
arabilei.

Utánpótlás
Az ország dolgozó tömegei bá

nyákban, kohók, gépek mellett, 
szántótföldeken és erdőségekben, 
az iskolák előadóemelvényein, 
laboratóriumokban, Íróasztalok 

mögött, kemény munkát fejte, 
nek ki. Az üzemekben és kint a 
mezőn munkaversenyek folynak. 
Munkások, (dolgozó földművesek 
és értelmiségiek az Állami1’Ter
vet valósítják meg. Munkájuk
kal, harcukkal uj társadalmat 
építenek: a szocializmust

A dolgozók e harcukban fegy
verként használják a sajtót, a 
mult elnyomó rendszerétől' elté
rően ma a sajtó a dolgozók ér
dekében száll sikra mindazzal, 
ami gátolja a fejlődést. Éppen 
ezért fontos az, hogy sajtónk jó 
legyen. Harcos nevelő tevékeny
ségre serkentő, minden sorával a 
dolgozó tömegek érdekeit szol
gálja. Ezj a követelmény teljes 
mértékben vonatkozik Népköz
társaságunk magyar sajtójára 
és ennek keretében a Magyar 
Népi Szövetség lapjaira is.

Midőn a dolgozó nép sajtójá
nak hivatásáról beszélünk, nem 
szabad figyelmen kívül hagy
nunk azt a tényt, hogy jó-lapot, 
a szocialista építés feladatának 
magaslatán álló lapot csak olyan 
munkatársak képesek írni, akik 
a nép hü fiai. A fasiszta elnyo
másból való felszabadulás pilla
natában sok polgári elem csú
szott a demokratikus sajtóba. 
Ezek demokratikus fejlődésünk 
során nagyobbára kirostálódtak. 
A múlthoz vonzódó elemek ki
hullásával azonban uj helyzet 
teremtődött a magyar sajtóban: 
ujságiróhiány lépett fel. Ezt a 
hiányt éveken át nem tudtuk kel, 
lő mértekben kiküszöbölni.

A polgári újságírás idején 
ilyen hiány nem volt észlelhető. 
Mindig akadt elég megveszteget
hető. zsarolásra kapható álértel
miségi, aki kész örömmel bocsái- 
totta tollát a tőkés-földesúri ki
zsákmányolok rendelkezésére. Az 
újságírás akkor üzlet volt ri- 
pacskodás és hazugsággyártás. 
Á nép sajtója az igazság szolgá
latában áll. Hanyag léhütőknek 
nincs mit keresniük ma lapjaink
nál. Az utánpótlásnak ma; minő
séginek kell lennie. És hol lehet 
minőségileg a legjobb ember 
nnyagot megtalálni? A dolgozó 
tömegek soraiban. A tőkés világ 
kulturális elnyomásban tartotta 
a munkásosztályt és a dolgozó 
parasztságot .vagyis azokat a 

Széles tömegeket amelyeknek so
raiból az utánpótlásnak ki kell 
Indulnia. így érthetőleg az után
pótlás ma még, amikor a dolgo
zók előtt alig néhány éve nyilt 
meg a magasabb művelődés út
ja, nem könnyű.

Az akadályok, a nehézségek 
azonban nem állíthatunk meg 
bennünket ezen a (éren sem. Saj
tónk nem mondhat le a ivpi 
származású harcos újságírók al
kalmazásáról. Az utánpótlásnak 
meg kell indulnia. Ez a gondolat 
vezérelte a Magyar Néni Szövet
ség országos központját, ami
kor a Romáit Munkáspárt termé
kenyítő útmutatásai alapján a 
napokban u jsá g i ró tan f ol y am o t 
Indított Az évek során egyre 
jobban megszerveződő és egyre 
nagyobb tömegeket felölelő po
litikai nevelő munkájának kere
tében helyes és örvendetes kéz. 
tieményezcs volt az ujságlrófair 
folyam megszervezése. A hallga
tók behívásánál a tanfolyam

Október fejti @ Papp lafes
x peWfei bányász

Megalakult a HNK állandó békebizottsága
A Román Rádió péntek esti híradásában jelentette, hogy PAPP La

jos petrillai bányász csoportja, amely márciusban és áprilisban átlag 
73 százalékos normadöntést ért el, MÁJUS 12 ÖT A AZ OKTBERRE 
ELŐIRÁNYZOTT TERMELÉSI TERV’ SZERINTI SZENET FEJTI,

A szocialista munkaversenyben levő zsilvölgyi bányászok örömmel 
jogadták Papp Lajos petrillai bányász csoportjának nagyszerű teljesít
ményeit és ismételten kötelezettséget vállaltak, hogy fokozott munkával 
igyekeznek a termelést minél jobban emelni. • - -r

Megválasztofiták a RNK állandó bekebizottságnak tagjait
A Román Népköztársaság békebi

zottsága . május 12-én csütörtökön 
délután a fővárosi Ateneul Roman 
aulájában nagygyűlést hívott össze. 
A nagygyűlésen a párisi és prágai 
világbékeértékezleten- a RNK dől-, 
gozóinak. képviseletében résztvett 
kiküldöttek szólaltak fel.

A megnyitó beszédet Traian Savu- 
lescu egyetemi tanár, a Román Nép
köztársaság Aka démiáj ának elnöke 
tartotta meg.

— A béke híveinek,párisi és prá
gai világértekezlete — mondotta a

szónok — bebizonyította, hogy Euró
pában, ahol a Szovjetunió és a népi 
demokratikus országok sikerrel tel
jesitik gazdasági és kulturális ter
veiket, távolkeleten, ahol egymás 
után gyulnak ki a nemzeti felsza
badító háború tüzei, Afrikában, ahol 
a színes népek, bebizonyítják, hogy 
elérték a nemzeti öntudat és sza- 
badsáigvágynak azt a fóliát, amelyen 
nem tűrik többé a tőkés kizsákmá
nyolást, erősödik az- antimilitarista 
és demokrata béketábor ereje. A 
megnyitó beszéd után a párisi és

prágai világkongresszuson résztvett 
kiküldöttek szólaltak fel. A beszé
dek elhangzása után pedig Cazaban 
Jules felolovasta a béke hívei világ
értekezletének a világ összes népei
hez szóló határozatát.

A nagygyűlésen határozatot fo
gadtak el, amelyben a fővárosi dol
gozók nagygyűlése, a béke híveinek 
párisi és prágai világkongresszusán 
résztvevő RNK küldöttség meghall
gatása után, lelkesedéssel magáévá 
tette a kongresszus által kibocsájtott 
kiáltványt. Üdvözli a béke hívei vi

lágkongresszusa állandó bizottságá
nak megalakulását és hozzájárul a 
Román Népköztársaság békevédő ál
landó bizottságának megalakításá
hoz. A határozatban az állandó bé
kebizottság kötelezettséget vállal a 
Román Népköztársaság dolgozói ne
vében, hogy teljes erejével résztvesz 
abban a harcban, amelyet a béke és 
a haladás erői, élükön a Szovjetunió
val, a háborút szító imperialisták 
támadó tervei ellen folytatnak, — 
az emberiség ‘legbecsesebb kincsál 
nek: a békének megvédéséért.

A RHK állandó békebizottságának tagjai
Ezután I. Chii-üoviei felolvasta a N. Hodos miniszterelnökségi állam- nácsának alelnöke, a RNK kép 

béke védelmére ............... . — . ” ”
Állandó Bizottság névsorát: A bi
zottság tagjai a következők:

Antoniu C. ssimmüvész, Apostol
Melita, a FIAPP központi bizott
ságának tagja. Asztalos litván író. 
B;-nus Mária költő. Bttúuc Mihail 
író, az 
Geo Bogza .. „ ___  ___
d&miájának levelező tagja, Ecate- 
rina Borila, az Országos Szakszer
vezeti Tanács Végrehajtó 'Bizottsá
gának tagja, a „Viata Sindicala11 
felelős szerkesztője. Marcel Bre$- 
lasu költő, a bukaresti Művészeti 
Intézet rektora, Bugeanu Constan
tin karmester, Alexandra Buican 
helyettes közoktatásügyi miniszter, 
Bulandra L, Sturza szmmiivészmő, 
Bunaciu Emília, a RDNSz Közjx>n- 
t.i Végrehajtóbizottságának tagja, 
Calugaru Ion író. Caragea Boris 
képzőművész., CaZaban Jules szín
művész. R. Oernatescu egyetemi 
tanár, a RNK Akadémiájának tag
ja. I. Chirilovici, az Országos Szak
szervezeti Tanács Központi Bizott-

Ecaterina Cizmaru
Cristina 

nz RDNSz 
kerületének titkára, Mi"

Befejezésül Traian Savu-
. _ . . __  ____ lescu, az Akadémia elnöke a kö-.

■ tézet főtitkára. Hutára Ervin a ko- - bizottságában, Traian Savulescu, vetkező határozatot olvasta fel: 
a RNK Akadémiájának elnöke, 
Gh. Selaru jasi hadirokkant, Tra
ian Seimaru újságíró. Matei So- 
cor zeneszerző, Zaharia Stancu, 
a RNK Iróegyesületének elnöke, 
Gh. Stoica, az OSzT titkára, 
Szőnyj István festőművész, Ion

. Taranu szatmári földműves, kép- 
a, béke hívei kon- viselő, Traiana Teclu, az RDNSz 

végrehajtóbizottságának tagja, 
A. Torna költő, az Akadémia tag
ja, Sorin Torna egyetemi tanár, 
publicista, a Scanteia felelős 
szerkesztője, Tothka L., az OSzT 
Központi Bizottságának tagja, a 
resicai szakszervezet elnöke. Ion 
Vitner egyetemi tanár, mübiráló. 
St. Voitec, a szövetkezetek köz
ponti újjászervező bizottságának 
elnöke.

alakult romániai titkár, az Egyetemes Kulturális In- viselője a béke híveinek állandó

írószövetség titkára^ 
író u uNK Akú-

ságáns-k tagja,
v 11!«? ab < - ii p a r a z t a s.szo.i i y, 
Cinceanu hadiözvegy, 
colén tina.i
ron Constantinescu egyetemi tanár, 
az. Állami Tervhivatal elnöke, P- 
ConstantinescU-Iasi. a RNK Aka
démiájának tagja, a Nagy Nemzct- 
gviilés Elnöki Tanácsúnak alelnöki1. 
Paul Cernea, az IMSz titkára, Ko- 
vács Pcrcnc. a Imnyadmegyei vasas 
szakszervezet, elnöke, Kovács Phisz, 
nz, IMSz Központ; Bizottságának 
tagja. Constanta CraciUn egyetemi 
tanár, az. RDNSz elnöke. ’ Petre 
Dragos író. Dubovj<d .midi* nyelvű 
író Tudor C. Dumitru jalomitai 
földműves képviselő, a .ialomita- 
mc-jyei ideiglenes bizottság elnöke, 
Gh. Fotache hadirokkant őnmgy. 
Teodor Ghcorghiaii, hrasrái Szov- 
romtriiktoi' szakszervezetének elnö
ke. Alexandru Graur egyetemi ta
nár. n RNK Akadémiájának ’ag.jii.

lozsvári IMSz szervezet burájának 
tagja, dr. Kreindlei egyetemi ta. 
nár. az Akadémia tagja, Lazareanu 
Barbu az Akadémia tagja, C. I»e- 
padatu az Országos Szakszervezeti 
Tanács' Végrehajtó Bizottságának 
tagja, a TáTsadalombáztosító Köz
ponti Tanácsának elnöke, a Román 
Népköztársaság i 
gressziusának bizottságában, a jasii 
Alex. I. Cuza-egyetem rektora, Ma- 
covei Ligia képzőművész. F. Ma- 
kovszki egyetemi tanár, a RNK 
Akadémiájának tagja, Malita az 
IMSz Központi Bizottságának tag
ja, A. Matusek métrnök, a Munka 

Érdemrendjének kitüntetettje, Me- 
zincescu Florica közoktatásügyi he
lyettes- miniszter, a RNK állandó 
képviselője abeke hívei kongresszu- 
sán,í»k bizottságában, dr. St. Mílcu 
egyetemi tanár, a RNK Akadémia, 
.jónak tagja. I. Mítarca az OSzT 
Központi Bizottságának tagja, a 
CFR Szakszervezeti Szövetség tit
kára, I. Mur.-uksCu a temesvár! 
JTüegyclem rektora, a
■idémiá jának levelező

V.

„A fővárosi dolgozók nagygyű
lésükön meghallgatták a RNK f 

béke hívei világkongresszusán 
résztvett küldötteinek beszámoló
ját s nagy lelkesedéssel maguké
vá teszik a kongresszus kiáltvá
nyát. A nagygyűlés üdvözli a 
béke hívei világkongresszusa ál
landó bizottságának megalakítá
sát és jóváhagyja a RNK állandó 
békebizottságának megalakítását 
A RNK dolgozóinak nevében vál
lalja, minden erejével résztve. 
a béke és haladás a Szovjetunió 
vezetése alatt álló erők harcából, 
a háborúra uszító imperialisták 
támadó tervei ellen az emberiség 
legnagyobb kincséért: a népek 
békéjéért és biztonságáért."

Meljelent as uj gyapjú- 
bessolgáhatási rendelet

1 kiló és 500 gram és 2 kiló gyapjút 
kötelesek a fenti felsorolás szerint 
beszolgáltatni. (A rendeletet legköze
lebbi számunkban részletesen is
mertetjük.)

A 3—5 hektár földtulajdonnal ren
delkező gazdák 1 kiló, 1 kiló cs 500 
gram, valamint 2 kiló és 500 gram 
gyapjút szo’gáltanak be.

áj i. :
delkező gazdáknál pedig 
S00 gram, 1 
és 3 kiló a 
mennyiség.

A 30-nál 
gazdaságok, 
gyapjút köte.'o-vk lxwzolgáltnni:

A 3 bekIáros gazdák: 1 kiló, 1 
kiló és 500 gram. 2 kiló 2 kiló 
500 gram gyapjút szolgáltatónk be. 
A 3 h-Máron felüli gazdáknál a b"- 
sz.o’gáltntnmló cy.nppmionnyicég 1 
kiló é.4 R00 grnrr.. 2 ki’ó is 2 kiló 
éi 500 gram. \'

.4 pihlir'-rö,' l.'ii'nrt gyapjút 

;,r ;;rp «-n’gdlfntni a? tfl- 

’.t’-nvii.-.

A 3 - 'omélynél több 
ál'ó ga.-dn -ágok kötelez 
fái m on n y: s egóhő' 
<--n!ií<Vng révére 1 
gi-délyczom-k. Ez •> 
ben p. 7 -30
g.i/.d.iKÍgokra ' 

A miniszteri 
rázott prapjuntenyisógef

iparügyi minisztérium rencle-

RNK 
tagja.

Az
letet adott itt, amelynek értelmében 
a juhokat 1949 május 15 és julius 
15 közötti időben meg kell nyírni.

Musat, az IMSz Központi Bi- Ezen idő eltelte után, a juhok nyi-
zottságának tagja, M. Nanu ta- rása tilos, 
nár, a tantestület szakszervezeti A juhtartó gazdák, a DAC állami 
szövetségének elnöke. Maria Ni- begyűjtő vállalatnak hivatalos áron 
colac, az RDNSz szervező titká- a következő gyapjumennyiséget kö

telesek beszolgáltatni.
A legfeljebb hat juhnál rcndelke- 

zö gazdaságok teljesen mentesek a 
gyapjubeszolgáltatás alól.

A 7—10 juhnál rendelkező gazda
ságok a következő gyapjumcnnylsó- 
get kötelesek beszolgáltatni: 3 hek
tár mezőgazdasági ingatlan birtoko
sai curkána-juh után 400 gyamot, 
rigója után 500 grainot, a szpanka- 
faj után í)00 gramot. a merinói 
gyapjúból pedig 1 kilót kötelesek 
beszolgáltatni.

A 3—5 hektárral rendelkező föld
birtokosok beszolgáltatást kötelezett
sége a fentebb felsorolt juhfajták 
szerint 250 gram. 1 kiló 000 gram 
6:i 2 kiló

Az öt hektárnál nagyobb földtu
lajdonnal rendelkező gazdái: a fenti 
felsorolás szerint P00 gram, 1 kiló 
és 200 gram, 1 kiló ér. 000 r-rr.’.n és 
2 kiló és 200 gram gyapjút kötele
sek beszolgáltatni.

A 11 — 30 juhrfll rendelkező gaz
daságok a következő gyapjiímcnnyi- 
séget kötelesek baszol gól tar r.-:

Három hektár földtulajdonnal 
rendelkező 250 gram, 1 kiló, gussdus l'-ig be kell szolgállaiaii,

ra. Gheorghe Nicolau egyetemi 
tanár, a RNK Akadémiájának fő
titkára, Ștefan Nicolau egyetemi 
tanár, az Akadémia tagja. C 
Nicula egyetemi tanár, a Román 
Szovjet Intézet főtitkára, I. Pár- 
dau földműves, Ion Pás író. Emil 
Petrovici, az Akadémia tagja, <> 
kolozsvári V. Babes egyetem 
rektora, D. Pompei egyetemi ta
nár, D. Protopopcscu, a Szövet
kezetek központi vezetőségének 
tagja, L. Rautu egyetemi tanár, 
M. Roller, a RNK Akadémiájá
nak tagja. M. Sndovcnnu író, a 
Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Ta-

5 hektárnál több földdel ron-
1 kiló és

2 kiló. 2 kiló és 500 gnrm 
beszolgáltatandó gyapjú

több juhvnl rendelkező 
a következő mennyiségű

szervezői a legértékesebb ember- Irányú kezdeményezése. A lé
forráshoz folyamodtok: szerkesz- nyeg nem Is ez, hanem nz, bog

tagjait mun- népi demokratikus fejlődésünk 
földművesek során már elérkeztünk oda. hogy 

snjtx'mk számára népi származá
sú toliforgatókat ncvclhefTínk. 
Térhódítás ez. előrelépés Saj
tónk megerősítése. A dolgozók 
egyik legjelentősebb harci fegy
verének élesebbre csiszolása.

H l -

tőségeink jövendő 
kasok és dolgozó 
közűi válogatták ki. Olyan biz
tosíték ez, amelyet feltétlenül 
értékelnünk kell.

Minden bizonnyal a tanfo
lyamnak lesznek hiányosságai 
is. Ez érthető, hiszen a Magyar 
Népi Szövetségnek ez első ilyen

ra Iá <11 n glxíl 
Ív zo'g.T.n- 

riHiilcn további 
kiló eynpinf cn- 
rcndelkezé*; ,nzz>n- 
iiihv.il rcndelkrv' 

vonatkozik
i nindrlefben megírnia- 

7919 «>.-

iiihv.il


ÁlLATTERELÓ magyarok és románok
IRTA í SZABÉDI LÁSZLÓ

Hajsza szavunkról Szófejtő 
Szótárában Bárczi Géza annyit 
mond, hogy „agarászati műszó 
hajsza! (másképpen hajrá!) in- 
dula.tszóból“. Ez az „indulatszó“ 
rendkívül kényelmes kategória 
a nyelvészek számára: azoknak 
a szavaknak egyrészét, melyek
nek származását nem tudják 
megmagyarázni, egyszerűen in
dulatszónak nyilvánítják. Az in
dulatszóvá nyilvániftás világné
zeti tartalma az, hogy a nyelv
jelenségek csak részben, csak bi
zonyos határokon belül nlagya- 
rázhatok meg; az indulat zava
ros útvesztőiben eligazodnunk 
lehetetlen, megismerésünk a 
szóteremtés misztériumának a 

Jóformán 
nyelvtudo- 
kéziiiönyv

korlátaiba ütközik, 
minden általános 
mánnyal foglalkozó 
megemlíti azt az elméletet, mely 
az indulatszavakban látja a 
nyelv eredetét. Rendszerint utá
na vetik igen helyesen, hogy ez 
az elmélet elfogadhatatlan, de 
tulajdonképpen mégis ezt az el
méletet alkalmazzák, valahány
szor egy-egy ezideig magyára
zatlan szavunk megfejtését azzal 
hárítják el, hogy indulatszónak 
nyilvánítják. Tipikus idealista 
magatartás ez, mely ismereteink 
terjedelmét makacsul összeté
veszti a megismerhető jelensé
gek terjedelmével.

Valójában egyik-másik 
latszó mögött hallatlanul 
kés művelődéstörténeti mult hú
zódik meg s ez a művelődéstör
téneti mult nyomban feltárul, 
mihelyt megmagyarázzuk az 
.űndulatezó** fejlődését, nyomon 
követjük alak- és jelentésváltozását '■ • - * - r—, • •

indu- 
érde-

zását. . -. .

így áll a dolog hajsza 
vunkkal 1 _ . A _ ___ T
tagból áll: haj-sza. Kezdjük má" 
sodik tagjának a magyarázatá
val. A hajszájban előforduló 
-sza valójában nem egyéb, mint 
hiszem szavunknak a sűrű hasz
nálatban megkopott hangtestü 
alakja. Hiszem eredetileg eskü
forma volt. Ma — megkövült 
fordulatokban — nagyon sok 
alakváltozatát használjuk: hi
szen, hisz, hiszem, (de) jszen, 
sze, sz. Igék felszólító alakia 
után vetve kivált a Székelyföl
dön élnek vele rendkívül gyak
ran (nézzesze); a mélyhangú sza
vak hatására -®za alakot ölt. 
(mondjasza). Persze a különösen 
sűrűn használt fordulatokban 
még tovább torzul, (hozdsza ide 
hoecide, jöjsze te jöszte.) Nem 
ritkán hallani megkettőzőtt for
mában is: addszasza, hozdszasza) 
igy ejtve: accasza, hoceasza). Az 
eredetileg esküformául használt 
hiszem ebben a -»za, -sze alak
ban a felszólítás megerősítését 
célozza; ebben a funkciójában 
mindig az ige felszólító alakja 
után áll.

Megerősített felszólítás hajsza 
is. A -sza csak nyomatékos!tó 
elem benne; a tulajdonképpeni 
felszólító alak a -sza előtt álló 
haj. De minek a felszólító alak
ja? Nyelvészeink azzal intézik el 
ennek a haj-nwk a kérdését, 
hogy — magyarázatra nem szo
ruló, mert megmagyarázhatatlan 
indulatszónak nyilvánítják. /Pl? 
Horger Antei a „Magyar Sza
vak története” című munkájá
ban. hajszol címszó alatt, ahol 
különben idézi a haj rá!, haj ki!, 
liaj be! alakokat is, melyeknek 
felszólító funkcióját lehetetlen 
nem érezni.)

Ez az „indulatszó°-nak nyilvá- 
nitott haj 
hajt igénk 
felszólító 
mondhatná 
szemólyű felszólító alakja hajts, 
.vagy hajtds volna. Ez igaz. Nem 
egy igénk van azonban, molyok 
felszólító alakja <a haj-hoz ha
sonlóképpen mogrovidiil. Néhány 
példa álljon itt igazolásul:

sza-
is. Voltaképpen két

valójában állatterclő 
második szernél yű 

alakja. Csakhogy, 
valaki, hajt második

VILÁGOSSÁG

magyar tenyésztésű marhákat a 
nem magyar hajtóknak is szük
ségszerűen a magyar tterelősza- 
vakkal kellett bizbatgatniok. 
(Így kellett a francia nevelésű 
kutyát kusté-val fektetni (a 
francia couche.toi), a német ne
velésűt kommhcr-rel hívni, her- 
rel kergetni stb.) Azt már eddig 
is tudtuk, hogy a magyar haj
dúk nevét tükrözi » német Hei- 
duck és a szláv s román haiduc. 
Ehhez most hozzá kell tennünk, 
hogy a magyar hajdúk állattere
lő szavai is széles körben terjed
tek az ezekhez szokott állatox 
révén. A magyar hajszából való 
a német Hatz, Hetze a hozzájuk 
tartozó hatzen, hetzen igékkel 
együtt (melyeket aztán harcol, 
heccel alakban vettünk vissza a 
német jágerektől és mészárosok
tól.) A románok a , szoló felé va
ló terelésre biztató értelemben 
vették át a haj, hajde szavain
kat (hai, haide, haida).

Ámde a románok is állatneve
it) nép voltek. A magyar haj
dúk teheneket, a román monya
torok juhokat tereltek. (A Szé
kelyföldön használatos monyator 
tájszó a román mănător átvéte
le). Egészen különleges érdekes- 
ségű tanulságokhoz jutunk, ha 
szemügyre vesszük a román ál
latterelés egyik műszavát, az a 
mâna, hajtani igét A román a 
mână a vulgáris latin manera 
(klasszikus latin mlnari ,riaszt*) 
származéka. Eredetibb. hangása a 
mâna volt. Ennek hajts jelenté
sű mănă felszólító alakjából va
ló a ma megszólításként használt 
mă, illetve măi szócska, mely 
pontosan a magyar hé, hej meg
szólító szócskának felel meg. Vi
lágos, hogy a hé, héj ’ nem iș 
egyéb, mint haj 'alakváltozata.

A haj > hej > héj > hé vál
tozás egészen szabályszerű. Köz
ismert példák erre a hangválto
zásra; taraj > taréj > taré, 
karaj, > karéj > karé, paraj 
> paréj > páré stb.

Hé, héj megszólító szócskánk 
tehát épen úgy a hajt ige szár
mazéka. mint ahogy a román 
mă, măi megszólító szócska is a 
hajt jelentésű a mână ige szár
mazéka.

De ha egyszer felismertük a 
magyar hé és a román mă jelen
téstani — sőt művelődéstörténeti 
azonosságát (mindkettő az állat- 

Dr, Haranghy Lásslő könyvet A legkisebb lények és as élet keletkezése, terelés műszava, a hajdúk, illetve * „ — * ' ■ : n m nn ír oÍa* nVöl ttöIiaI
Korszerű darvini&mus» (Állami kiMo)

ha! (ha te, ha!)
hal iga! (haliga csak, haliga!) 
bocsa! (uram bocsa!) 
né! ne! ni! (ne, te, ne!) 
Iá! la (itt vagyok, la!) 
farta!

hall 
hallgat 
bocsát 
néz, néz 
lát 
fartat

Ezeknek a megrövidült felszó
lító alakoknak a magyarázatára 
most nem térünk ki. Lényegében 
két eset lehetséges: vagy hang
tani fejlődés utjiân jöttek létre 
eredeti teljesebb alakból, vagy 
régebbi nyelvállapot _ etimológi- 

kus alak-maradványai. Bizonyo
san tudjuk például azt, hogy

bocsát második személyű felszó
lító alakja a régi magyar nyelv
ben nem bocsáss, hanem bocsáj 
volt. Hajt felszólító alakja is le
hetett hajj, mint ahogy tanít ré
gebbi tanojt alakjáé tanoj volt.

Az azonban bizonyos, hogy haj 
mindenképen a fenti megrövi
dült alakok csoportjába tartó

zik és nem más mint állatterelo 
hajt igénk felszólító alakja-

Hajsza tulajdonképpeni jelen
tése tehát hajtsdsza*. Ezzel a 
szóval egymást biztatták a mar
hahajtó hajdúk. A terelés irá
nyát jelölte hajrá (hajtsd egye
nesen tovább és hajde (tulajdon" 
képpen haj ide, azaz a szoló 
felé).

Persze, ezeket az állatterelő 
szavakat nemcsak az egymást 
biztató hajdúk értették, hanem 
az állatok is „megtanulták411. A 
magyar terelő szavakhoz szokott

Uj szellem a régi falak közt
többségük különösen az alsó osztá
lyokban észlelhető. Ezek, a tanulók 
nagyobb szeresteivel és .‘tanulási 
vággyal jönnek az iskolába. Ezt bi
zonyítja a tanulmányi eredmény is. 
Félévkor a dolgozók gyermekei mu
tatták a legjobb eredményt. Ezek a 
tanulók nemcsak jó diákok, hanem 
fegyelmezettek is, akik fíieztehik és 
szeretik a tanárt.

Az állami támogatásról Szász 
igazgató ezekét mondja:

— IQll óta semmi egyházi segélyt 
nem kaptunk. Az államosítás után 
azonban bőséges segélyben részesü
lünk. A nyári takarításokra példán1 
százezer lejt wMltdk ki. Sok ösztön-

ZILÁL (Tudósitónk jelenti) •— 
A roții WesasNnytyolțigium épüle
tében járunk. Szünet van éppen. 
Lányok, fiuk az udvaron tolonga
nak. Jól megférnek együtt. Sok szü
lő gondolta eleinte aggodalmasan, 
hogy vájjon helyes-e, ha lányát ve- 
gyesliceumba adja? Az év folyamán 
azonban az uj nevelési rendszerben 
teljesein eltűnt o régi, elavult felfo
gás és most már százszázalékosam be
bizonyosodott az együttes tanulás 
egészséges szelleme:, helyessége.

A fiuk és lányok gyönyörűen fel
díszítették a folyosóidat és osztály
termeket. A szocializmus nagy taní
tómestereinek, a Munkáspárt veze- 
tőiwk képei meMdtt sz/ámtdjkm jel- díj van. Rengeteg ingyen tdnkowy- 
mondat díszíti a falakat. Minden vet, füzettel és Írószert kaptunk, 
osztályban jólsikeriiki faliújság van, 
melynek anyagát sűrűn váVoztatjálc. ' töltünk ki.

A. MÚLT ÉS JELEN KÖZTI • 
KÜLÖNBSÉGRŐL 

Szász Árpád igazgató beszél.
— A mult és jelem iskolája között 

elsősorban a diákok szociális össze
tételében vpn óriási különbség. Ré- .-........ ...
gén, amikor a kollégium egyházi is- tanár jól-rosszul megtartotta

» vet, juzetsev es vrosacT.i mpnum, 
■., amit főleg az alsó osztályokban ősz-

■— A tanár és diák kapcsolatai
ról szeretnénk va'ititit halllani. (Ho
gyan működnek iskolában és isko
lán kívül?

— Régen jóformán semmi kapcso
lat sem volt tanár és diák között. A

i az 
kóla volt, kimondottan a polgári vé- órát és nem törődött a diákokkal, 
teg és a nagygazdák fiai látogatták Most közösen terveznek, közösen esi
intéz etünket. Mo'pt tizek a! polgári máinak mindent. Rtt 'külön említést

rétegek hiányoznak, kimaradtak. Fa- kell tennem a román és magyar diá- 
lusi és városi dolgozók 
az iskola növendékéi.

gyermekei kok együttműködéséről. A román 
Túlnyomó diákók együtt tartanak megbeszélő-

seket,'úgynevezett iskolai köröket a 
mi rliiíkjóinkkal. Együtt, mennek ki
rándulni, igy például a Meszes hegy
séget is /együtt kutatták át. Termé
szetesen a diákok igen sok iskolán- 
kivüli munkát is végzetnek. Eeg’.ö'b'h- 
je az egységes ifjúsági szervezetben 
dolgozik. Falu- és kultimwunkát, 
valamint önkéntes munkákat minit 
együtt végeznek román ■diáktestvé
reikkel. Más forradalmibb, osztály' 
harcosabb a mai ifjúság.

— A tanároknak van-e iskolánki- 
viili munkáját — hangzik az ittotső 
kérdés-

— Az iskolánkivÜH nyilvántartási 
naplót Jáoll felelet helyett megtekin
teni — válaszolja az igazgató. —• 
Anwnt látja, mindenkinek van egyl 
két, de soksz-or három iskolánkivilli 
munkaköre is. Munkáspárt, ARLUS, 
MNSz, RDNSz. szakszervezet stb. 
Többen aktív sportolók. A régi 
misztikus nevelés eltűnt intézetünk
ből. A fő jelszó nálunk is: munka, 
reális élet. Ideológiai óráinkon bárki 
tapasztalhatja, hogy diákjaink és ta
náraink megértetitek az idők szavát! 
és teljes erejükkel a szocialista épí
tésnek élnek s dolgoznak.

A 2. számú Vegyes Líceumra te
hát valóban áll a mondás: „Régi faJ 
tak — vj szeltem".

SINKA ZOLTÁN

~ A® élet le&fÍBOiwdbls~ ---------- ---------

és leglionyolnltsdbb jelesaségei

Koeh Róbert fedezte fel s ma már minden 
laikus tudja, hogy körülöttünk, a földön, a leve
gőben és mindenütt, szabad szemmel nem látha
tó lények, úgynevezett baktériumok, vannak. E, 
körülbelül nyolcvan éves, felfedezés óriási mér
tékben megváltoztatta az emberiség világképét 
1898-bat, tehát 52 évvel ezelőtt uj, az előbbivel 
egyenrangú, felfedezés vette kezdetét.

FYvANOVSZKIJ orosz ,kutat« :‘r.ro1 szan™It tob 
I_______________ hogy ha a dohanymozaik be
tegség kipréselt nedvét baktériumok számára 
átjárliatatlan, hihetetlenül finom szűrőn préselte 
át a kipréselt nedv a dohánylevelek számára to
vábbra is fertőző maradt Ivanovszki felfedezése 
forradalmi jelentőségű volt. Kiderült hogy a 
csak mikroszkóppal látható baktériumoknál van
nak mérhetetlenül kisebb lények is, amelyeket 
szűrhető vírusoknak neveztek el. Miekkorák a 
szűrhető vírusok? A rendes nagyságú baktériu
mok hossza: két és nyolc ezred milliméter között 
változik. A szűrhető vírusok nagysága csak a 
milliméter milliomodrészével, az úgynevezett 
milli mikronnal mérhető.

ötvenkét óv telt el Ivanovszki korszakalkotó 
felfedezése óta s azóta a tudomány a szűrhető 
vírusokról is sok mindent megtudott A víruso
kat megmérték, különböző festési eljárásokkal 
megfestették. I- öltalálták az clcktromikroszkopot 
amely a tárgyakat harmincczerszerosre nagyítja 
meg. „Hihetetlenül parányi, láthatatlan élőlé
nyek világa nyüzsög körülöttünk, amelyekről ma 
még oly keveset tudunk, mint a mult század ele
jén a baktériumokról” Írták Wells és Huxlcy. Ez 
igaz. Vannak „nagy** vírusok, 150 és 270 inilli- 
mikron között fis vannak egészen kiesi vírusok- 
A legkisebb vírusok egyike a száj- én körömfá
jás állatbetegségének vírusa, mely 10 mtlllmlk- 
ron hosszú és igy nagysága úgy aránylik a mil
liméterhez, mint, a gyufaszál hosszúsága az öt 
kilométer távolsághoz.,,

I

va ttom minden virus betegséget okoz? Va- 
V AJ JÓN lőszinüleg nem. Vannak olyan ví

rusok is, amelyek emberben és állatban ’ szimbió
zisban (hasznos együttélésben), vagy szaprofitiz- 
musban (a szervezetet nem károsítva, csak salak
anyagokat fogyasztva), élnek.

A vírusokhoz közelállanak az úgynevezett 
baktériumfaló lények, a baktériumfágok. Ezek 
alatt olyan tenyészthető létezéseket értünk, ame
lyek egy bizonyos baktériumot feloldani, vagy 
helyesebben tönkretenni képesek. A fágok a bak
tériumok baktériumai. Az elektronmikroszkóp 
harmjncezerszeres nagyítása alatt megfigyelték, 
hogy ezek a baktérium testéből apró darabokat 
oldanak ki, vagy választanak le.

A kiesi bakteriofágok és a vírusok alig né
hány molaknlából állnak. A vírusok tanán és a 
további kutatásokon épül majd fel a Ilid, amely 
az élet lényegének megismeréséhez vezet

Tudvalevőleg az élő anyag alapja a fehérje. 
I . T7T„TTC,r.Tr és fágok kémiailag szintén „fe- 
I _ _ VÍRUSOK hérjék**. „A vírusok tehát az 
élét kialakulásának menetében azon elv legtelje
sebb érvényes ülését mutatják, hogy a mennyiségi 
halmozódásokból a molekula számának emelke
déséből egy ugrásszerű minőségi halmozódás, az 
élő molekula lesz”, Írja a tudós Har.mghy 
László.

Dr. naranghy László egyetemi tanár, a ma- 
rosvásárhelyi Magyar Orvosi Intézet professzora. 
Mint kórboncnok-szakembernek a neve már ez
előtt is igen jóbangzásn volt. E könyvével azon
ban a tudós tanár óriási szellemi ugrást tett elő
re a dialektikus materializmusnak a biológiai 
tudományokban való alkalmazása és a korszerű 
darvinizmus nójmerüsitéso terén.

Ilaranghy László könyve, bár az élet legfi
nomabb c« legbonyolultabb jelenségeit és proliié-1 
máit öleli föl, szabatos, kristálytiszta stílusú, 
könnyed és könnyen olvasható, akar egy regény. 
A kis könyvnek, a jelenlevő másik értekezéssel 
együtt, amely a korszerű darvinizmnsról szól, 
bizonyára négy sikere lesz. Dr. Sz. A.

a monyatorok nyelvéből való!) 
lehetetlen nem 
egy másik, még 
szefüggést.

Tudjuk, hogy

vennünk észre 
érdekesebb ösz-

parasztdalaink 
egyrészében a sorokat, 
strófákat hej, vagy haj 
ezek kombinációja) zárja, 
most: sorzáró szerepe van 
mán népköltészetben is a 
măi szócskának! (példát többet 
is találni Bartók Béla „Lamu- 
sique populaire des Hongrois et 
des peuples voisins”, Bp. 1937 
című művének román dalszöve
geiben). Világos, hogy nem vé
letlen találkozásról van szó. A 
magyar népköltészet sorzáró hej, 
haj eleme s a román népkölté- 
szot sorzáró măi, mă eleme egy 
eredetű! Mindkettő a magyar, 
illetve román állatterclők osz- 
tálynyclvéből való szó s félreért
hetetlenül utalnak a szóbanforgó 
népdalok osztályeredotére. Ezek 
a dalok (illotve részben csak a 
mintául^ szolgáló eredetiek) ál
latterclő énekek voltak.

Nem folytatjuk, bár tudjuk, 
hogy a tulajdonképpeni felfede
ző út most kezdődnék. De a fen
tiekben nem volt célom kimerí
tően tárgyalni és megoldani a 
felvetett és önként felvetődő kér
dések sokaságát Csak utalni 
akartam arra, hogy a nyelvtu
domány számos eddilg megol
datlan kérdése oldható meg, ha 
a nyelvi jelenségeket nem elszi
getelten, hanem teljes társadal
mi összefüggésükben vesszük 
szj-miigyre. A nyelvnok nincs 
külön léte, külön élete; a nyelvet 
emberek beszélik, akik meghatá
rozott társadalmi körülmények 
közt élnek. A törtónolmi mate
rialista módszer alkalmazása a 
nyolvtudomány megmagyarázha- 
tatlanjait is mogmagyarázhatóvá 
fogja tenni.

illetve 
(vagy 
Már- • 
a ro- 

üld*



Két oldalról 35 kilométerre 
közelítette meg a kinai felszabaditó 

néphadsereg Sanghajt

Segítsük o munkaerőelosstio 
hivatalok munkáját

SANGHAJ. — (Rador.) A kínai 
néphadsereg a Sanghaj—Hang-Cseu 
vasút mentén nyomul előre Sanghaj 
irányába. A néphadsereg egységei 
tegnap felszabadították a Sanghajtól 
35 kilométerre levő Csi-Utang vá
rost.

A Rador Távirati Iroda sangháji 
jelentése szerint a néphadsereg egy 
másik egysége a Sanghajtól 35 kilo
méterre levő Liang-Kuleu várost is 
felszabadították. A párisi rádió je
lenti: Repülőraj kíséretében angol
csapatokat indítottak útnak Singa- 
poreból Honkong felé.

Hongkongból jelenti a Rador Táv
irati Iroda: Harmincezer japán ka
tona érkezett Formozából Kantonba 
a Kwantung-l Kuomintang-csapatok 
megerősítésére.

A „Takung-Pau“ cimü lap katonai 
tudósitójának jelentése szerint Yen- 
Csl-Szan, a Kuomintang-seregek fő
parancsnoka volt az, aki Csang-

flFranclaországl SzakszervezetISzBvelség fényes választási gfízetan
PARIS. (Rador.) A Franciaországi 

Szakszervezeti Szövetség hatalmas 
győzelmet aratott a Citroén-müvek
nél megtartott szakszervezeti válasz
tásokon.-

A Szakszervezeti Szövetség 6004 
szavazatot kapott, 687 szavazattal 

A fasizmus ellen tünteOalx Londonban a nők
LONDON. — (Rador.) London kü-

garázdálkodásainak
küldöttségben

lönböző negyedeiből női küldöttség 
jelent meg kihallgatáson május hó 
10-én Attlee angol miniszterelnök
nél. A küldöttség követelte a fasisz
ta csoportok 
megszüntetését. A 
résztvett Don Cambell szakszerve
zeti végrehajtóbizottsági tag is.

Amikor a tüntető nők csoportja a 
Downin Street-en vonult végig ezt 
kiáltotta:

— Le a fasizmussal! Le a fekete- 
inges gyilkosokkal!

Az angol miniszterelnök nem fo- 
'gádta a küldöttséget.

Londoni jelentés szerint a rakodó nyilatkozatot tett közzé, melyben keletangliai szervezete követeli, hogy 
munkások megtagadták a Kanada- rámutat, hogy ezen a vidéken több erősítsék meg Anglia és a Szovjet, 
bál érkezett épületfát szállító. hajók mint 30 ezer munkanélküli van és a unió közötti baráti kapcsolatokat, 
kirakodását. A kanadai hajók le- a munkában levő dolgozók állandóan

A magyarországi választások
A Ma gyár Köztársaság dolgozó népe, holnap, 

vasárnap, május 15-én járul az urnák elé, hogy 
megválassza az uj magyar nemzetgyűlés tagjait. 
Mint ismeretes, a» mult hónap elején, a Magyar 
Dolgozók Pártja javaslatára feloszlatták a ma
gyar képviselőházat és a köztársasági elnök ren
deletére az uj nemzetgyűlési választásokat május 
15-ére kiírták.

„A választások kiírására azért került sor, — 
mondotta Rákosi Mátyás, a Magyar Dolgozók 
Pártja főtitkára —, mert a legutóbbi két év alatt 
Magyarországon gyökeres változások történtek, 
ami szükségessé tette, hogy kikérjék a magyar 
nép véleményét az eddigi megvalósulásokkal és 
a jövő tervekkel kapcsolatban^.

A holnapi választásokon, a, magyarországi 
Független Népfrontba tömörült demokratikus 
pártok közös programmal és közös listával vesz
nek részt. A magyar demokratikus pártok és 
szervezetek összefogását a magyarországi demo
kratikus erőknek a Kommunista Párt által ve
zetett reakció-ellenes harcának hatalmas arányú 
eredményeit valósította meg. A Független Nép
front élén a Magyar Dolgozók Pártja, a magyar
országi demokratikus pártok és szervezetek ve
zető ereje, a népi Magyarország megteremtője, 
n Magyar Dolgozók Pártja áll. mely a Kommu
nista: Párt, valamint a Szociáldemokrata Párt 
baloldali elemeinek egyesüléséből keletkezett. A 
Független Népfronthoz tartozik még a Par.’wzt- 
párt, a mcgtisztHolt Kisgazdapárt, a. Magyar 
Demokrata Párt, a Magyar Radikális Párt, to
vábbá a szakszervezetek, a női és ifjúsági tömeg- 
fizervezetek.

A választási kampány aránylag rövid ideje 
tart, azonban a Független Népfront programja a 
magyar dolgozó tömegeket eddig soha nem la- i 
pasztáit arányokban mozgósította. Népgyiilés- 
népgyiilést ért és legjellemzőbb a Népfront ha
talmas népszerűségére, hogy a legutóbbi. Dunán
túlon. Ccldömölkön megtartóit népgyiilésen, me
lyen a Népfront vezetői, köztük Rákosi Mátyás 
főtitkár és Dobi István miniszterelnök is beszé

Káj-Sek kezdeményezésére javasolta, 
hogy japán katonákat vessenek harc
ba a néphadsereg ellen. Ezt az ak
ciót Mac Arthur tábornok a leg- 
messzebbmenően támogatja.

A volt olasz gyarmatok kérdése 
az EüSz előtt

NEWYORK (Rador) — Az Egye
sült Nemzetek közgyűlésének politi
kai hizotfeága legutóbbi ülésén a 
volt' olasz afrikai gyarmatok kérdé
sét tárgyalták.

Gromiko szovjet főmegbizott ismé
telten kifejete-tte, hogy az angol-ame
rikai álláspont nem a kérdéses gyar
matokon élő népek érdekeit, hanem a 
két nagyhátaLom önző érdekeit és ka
tonai céljait szolgálja. Ezzel szemben 
a szovjet javaslat a nemzetközi alap
okmánynak megfelelően akarja ren
dezni a kérdést.

többet, mint a legutóbbi szakszerve
zeti választásokon A Force Ouvrier 
1162 szavazatot kapott, 623 szava
zattal kevesebbet, a katolikus szak
szervezet 457 szavazatot, 836 szava
zattal kevesebbet, mint a legutóbb,

génysége csatlakozott a kanadai 
tengerész-sztrájkhoz. :

BEVIN FRANCORÓL
A Rador Távirati Iroda jelenti 

Londonból, hogy az angol alsóház
ban interpellációt intéztek Bevinhez 
Franco-.Spanyolországgal kapcsolat
ban.

Bevin az interpellációra ezekkel a 
szavakkal válaszolt:

— Az angol kormánynak az a vé

Munkanélküliség Éssakkelet^Ángliábbn
A Radar Távirati Iroda jelenti 

Londonból: Az. Angol Kommunista 
Párt északkeletangliai szervezete

A lap megerősíti, hogy japán ka
tonákat már Tai-Yuan ostrománál 
is felhasználtak,a hol a néphadsereg 
a foglyul ejtett katonák között két 
japán tábornokot is talált.

A módosított sizovjeț javaslat még to
vább ment, amennyivel rövidebb ha
táridőt ir elő Lybia, Eritrea és Szo
mália függetlenné nyilvánítására. A 
szovjet javaslat értelmében nemcsak 
a volt olasz gyarmatokon élő népek 
képviselői, hanem a szomszédos or
szágok népeinek megbízottai is részt- 
veninének a védnökségi bizottságban.

Taraszenko ukrán megbízott kimu
tatta, hogy az amerikai"javaslatból 
kitűnik, hogy a Marshall-tervet ezek
re a területekre is ki akarják ter
jeszteni.

mig a függetlenek 1789 szavazatot 
szereztek. így a Franciaországi 
Szakszervezeti Szövetség 73, a Force 
Ouvrier 7, a katolikus szakszervezet 
4 és a függetlenek 4 mandátumot 
kaptak.. '

leménye, hogy a madridi nagykövet 
kinevezése bizonyos gyakorlati elő
nyöket jelent Anglia számára. 
Fenntartom 1946-ban elfoglalt állás
pontomat. Nagyon kellemetlenül 
érintett, amikor 1947-ben vissza kel
lett hívnom a madridi nagykövetet. 
As ENSz-nek az a határozata, mely 
szerint megszakítjuk a diplomáciai 
összeköttetést Spanyolországgal, nem 
szolgálta Anglia érdekeit.

attól tartanak, hogy szabadságolják 
őket. ,

Az Angol Kommunista Párt észak-

det mondottak, több mint százötvenezer ember 
vett részt, hallgatta meg a Népfront választási 
programját és tüntetett hosszasan és lelkesen a 
szocializmus építésének útját egyengető Népfront 
mellett.

A népgyülések hatalmas megnyilvánulásai 
bizonyítják, hogy a magyar munkások, a magyar 
dolgozó parasztok, a haladó értelmiségiek, kato
nák és nők magukévá tették a Népfront pro
gramját és a leghatározottabban szembefordul
tak azokkal az imperialista mesterkedésekkel, 
amelyek Magyarországot ismét a nyugati nagy
hatalmak gyarmatává akarják sülyeszteni. „Tied 
az ország, magadnak dolgozol!"4 jelszó behatolt a 
magyar dolgozók szivébe és a választási kam
pány lendülete mindennél világosabban bizo
nyítja, hogy a magyarországi dolgozók a holnapi 
választással végérvényesen szakítani akarnak a 
magyar mult összes átkos maradványaival és 
szavazatukkal az uj, a népi, a demokratikus, a 
szocializmus építésének utján előrehaladó Ma
gyarországot akarják felépíteni.

A Független Népfront választási listáin a 
dolgozó magyar nép legjobbjai szerepelnek, él
munkások, mezőgazdasági munkálatokban ki
tűnt dolgozó parasztok, traktoristák, kubikos 
munkások, haladó értelmiségiek, tudósok, Írók és 
művészek, akik az uj Magyarország felépitését, a 
magyarországi ötéves terv megvalósítását támo
gatják.

A holnapi választások a magyar népi demo
krácia megerősödésében nagyjelentőségű és gyö
keres változásokat fog Magyarország életében 
megvalósítani. A Független Népfront választási 
győzelme nem kétséges, mert minden magyaror
szági dolgozó: fizikai és szellemi munkás, tudatá
ban van. hogy a holnapi nemzetgyűlési válasz
tások valóban uj korszakot: a szocializmus épí
tésének a korszakát nyitják meg Magyarorszá
gon és n Magyar Köztársaság a Szovjetunió ve
zette hatalmas héketábor oldnlán felsorakozva, 
építő munkájával járul hozzá a világlH'kc bizto
sításához. Sz. I.

Közel másfel hónappal ezelőtt 
megkezdték működésüket a me
gyei és helyi munkaerőelosztó iro
dák, amelyeknek feladta, hogy az 
államgépezet egyszerűsítésével és 
észszerűéit ésével feleslegessé vált 
tisztviselőket bekapcsolják a ter
melő munkába és olyképpen osz- 
szák el a munkaerőket, hogy az 
üzemekben és gyárakban biztosít
sák a termelési folyamat zavarta
lanságát. A munkaeröeiosztó hi
vatalok rövid fennállásuk óta az 
egész ország területén eddig több 
mint 30.000 embert helyeztek el a 
termelő munkában.

Az ország területén működő 
közel 70 munkaerőelosztó hivatal 
munkája rendkívül nehéz és fele
lőségteljes. Bármelyik pillanatban 
ismerniök kell működési területük 
munkaerő felvevő képességét, az 
üzemek és gyárak munkásszük
ségletét, valamint az államgépe
zetben feleslegessé vált munka
erők képességeit és képzettségük 
fokát. Kifogástalanul és alaposan 
kell dolgozniok, hogy legkevesebb 
IfS órán belül a vállalatok és gyá
rak munkaerőigénylését kielégít
hessék. Végképpen ki kell üzniök 
a bürkrat izmust, a közbenjárókat 
és azokat, akik különböző aljas 
mesterkedésekkel igyekeznek meg
gátolni a munkaerőelosztó hivata
lok zavartalan működését.

A vállalatok hathatós támogatá
sa és segítsége nélkül azonban a 
munkaerőelosztó hivatalok nem 
végezhetnek eredményes munkát. 
A vállalatok és egyes intézmények 
nem értették meg teljesen ezen 
hivatalok feladatait. Az egyik fő
városi textilgyár vezetőségid pél
dául az oda munkára beosztott 
'olt tisztviselőnőknek kijelentette, 
hogy a gyári munka igen nehéz 
számukra és nem fogják megszok
ni ezt a munkát. Nem csoda, hogy 
ezen felelőtlen kijelentés miatt a 
munkaerőelosztó hivatal által egy 
csoportban küldött Ih tisztviselő
nő közül csak egyetlen egy ma
radt meg a gyárban. Vanndk 
olyan vállalatok is, amelyek min

Ás olass szenátusban követelték
Scelba belügyminisster lemondását

RÖMA. — (Rador.) Casade szó- rekeritése érdekében.
cialista szenátor javaslatot terjesz- A szicíliai nagybirtokosok támo- 
tett a szenátus elé, melyben köve- gatják Giulianot. Főttéiig, della Fi- 
telte Scelba olasz belügyminiszter nestra nevű helységben Ghiliant 
azonnali leváltását. bandája megtámadta a május 1-én

A szenátor elmondotta, hogy Szí- felvonuló munkásokat.
ciliában Giuliano hírhedt bandita A „Paese" cimü lap jelentése sze- 
állandó rettegésben tartja az rint Scelba belügyminiszter az egyik 
egész vidék lakosságát, -r A rend- sardiniei városban tartott beszédé- 
őrség, bár látszólag többször nyo- ben kijelentette, hogy a rendőrség 
mozást indított, mindezideg semmi, legfőbb feladata a munkásmozgai- 
féle lépést nem tett a bandita kéz- mák letörése.

TextillíSspontot állítanak /él 
Ssilágy megyében és essel

kikiiszSbgfialk a nagykároIM 
akarni eSSáSási 
nehézségeit

NAGYKÁROLY (Levelezőnk ír
ja) — Köze] három hónapja, hogy 
megnyílt Nagykárolyban. |az «Ora
dea" Állami Textiliizlot. Azóta je
lentékeny mcrtóklxen hozzájárult a 
dolgozók áruval való ellátásához. A 
meginduláskor fennálló anyagi ne
hézségek kiküszöbölésére az üzlet 24 
alkalmazottja, fáradságot, nem isme
rő munkával, önkéntelen szedte rend
be a nagy iizh'thelyiséget és Ízléses 
kirakoiiv.nl valóban díszére vált a vá
rosnak.

.].- üzirJbmi dolgozók. teljes mér
tékben a munkáensztály tagjai közül 
kerülte.'; l:i -■■■ amint ezt Griin Jó
zsef nz állami üzlet igazgatója közöl
te. zlr Malmazot'ak körött négy 
földműves is cmi, al.-i.k teljes mérték
ben migállnftók hrhriikrt ilyen be- 
„irtásban is. A közönség ma már 
t<’lj<s bizalommal viseltetik nz iiz'ct 
iránt. Az alkalmazót falt kemény c<- 
lenőrzcs*>l ügyelnek arra, nehogy va
laki vi.'x-znélést, spekulációt kővct.hcs- 
•-cn cl a dolgozók terlicrc. Politikai 
ói ideológiai szinvonalnk fcjlcs’ztésó- 
re rendszeren njuágolvn-sá.st tartanak, 
tájckozódti.nk’ n kiil- és belpolitikai 
élet valamennyi fonfoR»Wi kérd&úvől. 

den komolyabb indokolás nélkül 
elutasítják azokat, akiket a mun
kaerőelosztó hivatal hozzájuk 
munkára beosztotti így történt 
meg az, hogy egy nyomda és 
könyvkötő üzem a hozzá munkára 
beosztott könyvkötő szakmunká
sok felvételét • visszautasította 
azon a címen, hogy nem rendel
keznek mesterkönyvvel. A vállalat 
vezetősége tehát figyelmen kívül 
hagyta azt, hogy a kollektív szer
ződés úgy rendelkezik, hogy az 
likalmazott besorolásánál minde
nekelőtt ismereteit és szaktudá
sát kell figyelembe venni. Történ
nek olyan esetek is, amikor egy 
vállalat vagy intézmény szigorúan 
férfi munkaerőhöz ragaszkodik, 
bár az illető munkakörben nőket 
is alkalmazni lehet. Ez a felfogás 
teljesen helytelen és minden erő
vel vissza kell utasítani.

Az ezekhez hasonló esetek ter
mészetesen megnehezítik a mun
kaerőelosztó hivatalok zavartalan 
működését és fontos feladataik 
teljesítését. Meg kell szüntetni 
azt az elég gyakori „módszert" is, 
hogy egyes vállalatok és intézmé
nyek az üresedésben lévő állások 
bejelentése alkalmával átiratuk
ban megjelölik azt is, hogy kik 
azok a személyek, akikhez ^meg
üresedett állások betöltésénél ra
gaszkodnak. Ez természetesen 
nem egyéb, mint a mult rendsze
rekben ismert nepotizmus és pro
tekció-rendszer maradványai, 
amelyeket népi demokratikus 
rendszerünkben teljes mértékben 
fel kell számolni.

Munkaerőelosztó hivatalainknak 
tehát minden támogatást meg kell 
adnunk abban, hogy felelőségtél- 
jes és az ország nemzet gazdaság á- 
"a. nézve igen jelentős feladataik 
teljesítésében minden akadályt el
háríthassanak. Munkájukkal igen 
nagy mértékben hozzájárulnak 
Állami Tervünk teljesítéséhez és 
túlszárnyalásához, mert a munka
erőelosztás a tervszerű gazdálko
dás egyik igen fontos feltétele.

gy. d.

Cselekvőén rwztvcsznok a demokra
tikus tömegszervezetek éleiében és n 
felvilágosító munkában is. A vidéki 
dolgozói: ánirlláfásának megkönnyí
tésére szabadidejükben felkeresik n 
nagyobb munkáslákta községrizet, 
hogy azok áruszükségletüket helyben 
elégíthessék 1:1.

— Megtanultam és mcțpwrettcm a 
kollektív munkát — mondja Papp 
Anni, nz állami üzlet' egyik alkalma
zott ja. Minden erőnkkel azon löszünk, 
hogy mi is hozzá iándhnwnnk nép- 
köz.tár-nságnnk Állami Tervének 
mcgvolósitá.sához és tuVelji'sitésóhcr., 
ti gazda.-ági élet, nioge.rö.-át éréhez..

Az ánií'J'.átás, tekintette! arra, hogv 
tíz üzlet eddig SzatmáThoz tartozott, 
ki"-é müiézkcf-zen ment- A krrcAr-do’- 
mi igazgató-ág intézikodéf-éTC a közol- 
jövőlten a Szilágy mrgyéhrm feVilli- 
ta.ndó text ilköz.pont gondoskodik 
maid a nngvkárolyi állami üzlet el
látásáról, a igy minden remény meg
van orra, hogy a nchéz.ségr.ket kikü
szöböljék. ' ’ ’

SZŰCS ANDRÁS

VILÁGOSSÁG

kirakoiiv.nl


TIZENKÉT NEMZET FIAI 
EGY KOLHOZBAN

A „Kzil-Sarka" kirgiziai kolhoz 
tagjai, egészen fiatalon, harmincéves 
korában válaszolták vezetőjükké 
Hajtahum Tasirovot: azóta ő a kol
hoz elnöke. Tizenöt év telt el azóta 
— és m"ven évek!... A sztálini öb 
éves tervek évei, a fasizmus elleni 
harc ideje és az ország felvirágoz
tatásának háború utáni ötéves ter
ve... Uj nemzedékek a szemei előtt 
serdültek féríikorba. Látta, mint 
változtak az emberek nézetei, mint 
változott egymásközötti és a mun
kához fűző viszonyuk, mint válto
zott meg az eseményekről és té
nyekről alkotott véleményük. Még 
emlékszik arra, hogy a ma már ősz- 
szakállu apák és nagyapák, fiatal
korukban minden bej és cári hivatal 
nők előtt reszkettek a féle’emtől s 
Íme: ugyanezeknek az embereknek 
most önálló véleményük, önbízal-

műk van, — megszabadultak a nyo
mortól és saját gazdájukká lettek.

HONFOGLALÁS . .

«M.
W

... A „Kzil-Sarka" kolhozban sok 
nemzetiséget egyesitett a közös 
munka. A háború éveiben tizenhét 
nemzetiség fiai éltek itt. de a hábo
rú után sok menekült tért vissza fel
szabadított földjére: elutaztak az 
ukránok és bjelorusszok, hazatértek 
a lett, lengyel és zsidó családok, a 
melyek több, mint három évig éltek 
és dolgoztak itt, Kirgizia déli ré
szén. Tizenkét nemzetiség maradt a 
faluban. Ahányan vannak, annyi sa
játos hagyomány, Ízlés és szokás — 
mégis összeköti őket a közös cél, a földművelők lettek. A szovjet hata- 
közös érdek, az egységes eszme. 
Egybeforrasztotóa őket a szovjet em
berek barátsága.

nők. cipészek, szakácsok, cukrászok, 
valóságos ezermesterek voltak.

A szovjet időkben, huszonhárom 
évvel ezelőtt, ezek a vándor iparo
sok otthagyták őseik mesterségét:

Időszerű földrajz

PAIzESXTINA
Az Egyesült Nemzetek Szervezetének politikai bizottsága 

legutóbbi ülésén 33 szavazattal 11 ellenében és 12 tartózkodással 
elfogadta Izrael állam tagfelvételi kérését. Éz azt jelenti, hogy 
az Egyesült Nemzetek közgyűlésének mostani ülésszakán. tár
gyalják le Izrael tagfelvételi kérését — a politikai szakbizott
ság határozata és javaslata alapján. A javaslat mellett szavaz
tak többek közt a Szovjetunió, Bjeloruszia, Csehszlovákia, Ju
goszlávia és az Egyesült Államok. Az angol kormány parancsát 
követő delegátusok megpróbálták elgáncsolni Izrael állam fel
vételi kérését és különböző kifogásokat hoztak fel. Ugyancsak 
angol nyomásra a skandináv államok is tartózkodó magatar
tást tanúsítottak Izrael felvételi kérése ügyében.

Ezekután nézzük meg, hogy mi is a helyzet Palesztinában:

A brit mandátum megszűnése óta (és már azelőtt is) élénk 
figyelemmel kísérte az Egyesült Államok az izraeli bel- és kül
politika alakulását és minden alkalmat megragadott, hogy be
folyását biztosítsa egyes reakciós pártoknál, hogy ezzel megte
remtse beavatkozási lehetőségeit a Palesztinái belügyekbe.

Egy éves fennállása óta Izrael örökös harcban volt az ango- 
lók szolgálatában álló és az ország megsemmisítésére törő arab 
reakcióval s ezt a harcot mindvégig az „Izraeli Kommunista 
Part“ vezette. Az izraeli burzsoázia azonban semmivel sem bi
zonyult „becsületesebbnek*, mint bármely más burzsoázia. A 
harcok megszűnése után hozzáláttak a kommunisták üldözésé- 
hez, az országot eladták az amerikaiaknak és a MAPAI-párt+al 
— jobboldali szocialisták pártja — olyan kormányzó klikket ül
tettek az ország nyakára, amely magában egyesíti az össze? 
jobboldali „szocialistákat", amelyek a dúsgazdag Moidt gyé
mántgyáros, az „Elit* és a „Lieber" üzemek tulajdonosai pén
zelnek.

Mit tettek ezek a magukat marxistáknak valló, de valójá
ban és gyakorlatban a legreakciósabb körök Izraelért? Mező
gazdasági és ipartelepeket létesítettek a MAPAl-mal és a 
Mizraclii-val (ez utóbbi az amerikai imperialisták járszallagján 
mozgó vallásos cionista párt) tökéletes egyetértésben, hogy tel
jessé tegyék a dolgozók kizsákmányolását, a gyári munkásoktól 
megtagadják a fizetésemelést, nem adják meg a különböző járu
lékokat, elbocsájtják a zsidó munkásokat, hogy „olcsóbb" arab 
dolgozókkal helyettesítsék őket. Mindezt „szövetkezeti alapon* 
végzik ela MAPAI-i és a Mizrachi vezetői.

A korrupció, a kizsákmányolás, a demokraták üldözése, a 
cionizmus élesztőse, a szovjetellcnes hangulatteremtés és a lelki 
terror jellemzi a mai Izraelt. Az újonnan Izraelbe érkezők jól 
tudják, hogy mit jelent ez a lelki 'terror. Azok, akik megérkezér 
sük után nem iratkoznak be azonnal a MAPAI-ba, nem kapnak 
lakást, megtagadják tőlük a munkaalkalmat Mindezt természe
tesen burzsoázia az. izraeli kapitalisták előnyére van. Hogy 
ide alakultak; a dolgok, elsősorban az. „amerikai segítségnek" 
tudható be. Az amerikaiak olcsó munkáskezet katonai támasz
pontot természetesen néni utolsó sorban tőkefelvevő piacot Iá' - 
nak Izraelben. A legutóbbi 35 millió dollár kölcsön után a Wall 
Street-en kijelentett ék, hogy a hátralévő további G5 milliót 
csak úgy folyósi'j.ák, ha már meggyőződtek róla, hogy „helye
sen használták fel az összeget Izraelien, vagy sem?* Az ugró’ 
'deszka sorsát az, amerikai politikai és gazdasági ellenőrzés 
csakis a dolgozók összefogásával tudják megszüntetni az izraeli 
demokraták. A Kommunista Párt az egyetlen politikai tömö
rülés a fiatal zsidó államban, amely következetesen küzd min
denféle kizsákmányolás és az imperializmns ellen, a Szovjct- 
nlóval ős a népi demokráciákkal való szoros barátságért

A tegnapelőtt Haiffábnn lezajlott nagyarányú tüntetés, 
melynek során a munkanélküliek „Kenyeret munkát és lakást" 
követeltek, valamint az a híradás, hogy a rendőrség gumlbo- 
fokkal támadta meg a tüntetőket több személyt megsebesitett 
és nyolc tüntetőt letartóztattak — bizonyítja, hogy nz izraeli dol
gozók egyre keményebb harcot kezdenek a kizsákmányoló Im
perialisták szolgálatában álló népáruló izraeli kormány ellen. 

tam földet adott nekik. Uj telepü
lés alakult a karászi pusztaságban: 
tizenhat dungán család egyesült a 
föld közös megművelésére. A 100 
hektárhoz kevés volt a munkáskéz, 
■— a dungánok tehát meghívták Ős
ből, Fergánból, Andizsánból, Marge- 
Iónból és Kursabból az ismerős üz- 
bégeket,. kirgizeket, ujgurokat és 
tadzsikókat: ,,Jérték hozzánk, sok 
á földünk, együttes munkával és 
erővel fogunk uj életet teremteni..." 
És 1923-ban megszületett a „Kzil- 
Sarka“ kolhoz. Vetésterülete 280 hek
tár. - Az öntözőrendszer átalakítottaa meüén.
a

A 20-as évek közepetáján töm
zsi szőke kisgyermek rugdalta ké
ső napestig a labdát, a kétvizköz 
piszkos-poros terein. De a leckét 
sem hanyagolta el, mert legalább 
annyira szerette az iskolát, mint 
a kerek bőrlabdát.

Az évek teltek 
természetű fiúcska 
került. Két osztályt el is végzett. 
Ekkor azonban vándorútra kény
szerült az édesapja. Kolozsvárt 
már nem tudta megkeresni a min
dennapira valót és mint annyi sok 
munkásember, ő is a rohamosan 
fejlődő, munkaalkalmat kínáló fő
városban próbálkozott a szerencse 
kerekén elhelyezkedni. A kis Jan
csi itt tovább tanult. Legalább is 
szeretett volna tanulni, ha a nyel
vi nehézségek nem jelentettek 
volna 
akadályt.

és a,komoly 
gimnáziumba

PROLIGYEREK 
ne tanuljon! — hangoztatta az 
akkori uralkodóosztály és ennek a 
fel fogásnak kényszerítő erejét a 
kis Talpas Jancsi saját bőrén ta
pasztatta. Az édesapja nem tudott 
olyan darab kenyeret nyújtani, 
ami a gyermek fejlődéséhez ele
gendőnek bizonyult volna. Talpas 
Jancsiból borbélyinas lett és po- 
tomnyi borravalókért szappanozta 
a pomádészagu, kikent-kifent di
vatlapfigurákat.

Az évek lassan teltek. Talpas 
Jancsiból nyurga fiatalember lett. 
Nem szerette mesterségét. Terme
lő munkára vágyott. Dolgozni 
akart a gyárban, gépek mellett.

Kívánsága hamar teljesült. Visz- 
szatért Kolozsvárra ás 1943-ban 
felvették a Schull-kcndőgyárba 
kisegítő munkásnak. Szilárd elha
tározása volt, hogy a legjobbak 
közé küzdi fel magát. Szakmun
kás akart lenni, mert a munkabé
re — éhbér volt. A spulnízóban 
kezdte s fokozatosan haladt mind 
előbbre. A szövődé fortélyait is 
megismerte. Felelősségteljes mun
ka volt, az egy kezdő számára, 
de kitünően megállotta a helyét.

És ekkor következett egy nagy 
fordulat, mely nemcsak az ő, ha
nem az addig kiszipolyozott mun
kásság életében is döntő fordula
tot jelentett. Ütött a felszabadulás 
órája!

A’ SZÖVŐGÉPEK
víg csattogásában Talpas János a 
felszabadulás muzsikáját vélte

tolták a uj földet. A kaihoz föld- gán Akulova öttagú családja össze 
jének területe négy év alatt megkét- sen 1600 norma munkanapot telje- 
szerezőefött: a „Kzil-Sarka" 870 hek- aitett; Madraimov Üzbég paraszt, ne- 
támyí földet kapott örök használat
ra. A kolhozban 138 parasztgazda
ság, 310 kolhoztag egyesült . . .

A JÓLÉT FELÉ
kolhoz útja mentén széles sáv
fekszenek a gyapotültetvények.

A kolhoz magját a dungánok ké
pezték. A mai kolhozparasztok nagy- 
apjai és ükéi a mult század utolsó 
negyedében menekültek Kínából, 
miután a kínai despoták vérbefoj- 
tották a dungán felkelést. Az uj- 
gurok a kuldzsini. kormányzóságból 
jöttek ide. Később kipcsákok és ta- 
rancsok növelték a telepesek sok
nyelvű családját. ..._ „ ___________
gente vándoriparosok — selyemfo- ban. Senki sem csodálkozott azon, nőn pedi;

gyedmagával 1500, a dungán Ahti- 
nova, negyedmagával 1400, a kirgiz 
Kurmiseva, harmadmagával 1336 
norma munkanapot könyvelhetett eL 
A kolhoz minden egyes tagjának 
100 norma munkaponként 920 ru
bel készpénz, két mázsa gabona, 19 
méter szövet, 3 kiló vaj, ezenkívül 
nagymennyiségű zsir, cukor, tea, 
szappan, konzervtakarmÁny, vatta 
és sok más termék jutott az osztoz

A 
bán 
Ezek a földek a mult ősszel 40 va
gon gyapotot adtak az államnak. Az 
évi mérleg 1,309.913 rubel bevétel
lel zárult. A kolhoz tagjai büszkék
lehetnek a teljesítményükre: a dun- kodásnál ... t .1

A szerelem nem ismer nemzetiségi kölönbséget
Ez utóbbiak ré- vidám menyegzők voltak a falu- Mámét Hamidovhoz, a kirgiz Anar 

ig az üzbég Hanibájhoz 
ment nőül. A nemzetiségi határokat 
nem ismerő szerelem egyesítette 
ezeket a szovjet fiatalokat.

A kolhozparasztok gyermekei kitü
nően értik egymást. Sok nyelven be
szélnek: oroszul, üzbégül, krigizül
és dungánul úgy megértik egymást, 
mint anyanyelvükön. ■■ ■ .

hogy a kirgiz lszmailov feleségül 
vette az üzbég Juszupovát, a ta- 
ráncs Sidev feleségül vette az üzbég 
Turgunovát, meg, hogy az orosz 
Magira Maruszja felesésgül ment a 
dungán Samszetdinovhoz. Azon sem 
ütközött meg senki, hogy a dungán 
Haszethán Dzsamabejava az üzbég

Akiket csak munkájuk különböztet meg
■ Az embereik társadalmi helyzetét 
a kolhozban nem a nemzetiségük, 
hanem a haza érdekében kifejtett 
munkásságuk határozza meg.

A „Kzil-Sarka" kolhoz kitűnő gaz
dasági szakembereket nevel, gyapot
termelőket, de azonkívül számos 
-’iplomás értelmiségi munkást is 
adott a szovjet hazának. Köztük nem 
egy magas, szovjet kitüntetést hord 

„Kzil-Sarka" kolhozban. Együtt dol
goznak, együtt küzdenek a nagy, 
közös célért: a szovjet nép vala
mennyi' szovjet nemzetiség életszín
vonalának fellendítéséért, a szovjet 
ország hatalmának növeléséért, a 
kommunizmus megvalósításáért. És 
— amint egy csepp vízben, megvan 
a tenger, minden tulajdonsága — 
ennek a tizenkét nemzetiségnek az 
együttes életében és munkájában is 
a szovjet népek nagy sztálini barát
sága tükröződik.pusztaságot, az emberek meghódi- Tizenkét nemzetiség fiai élnek a

Talpas János tudja: 
„A MUNKAÉREM KÖTELEZ!"

hallani. „Töb-bet job-bat, töb-bet, 
job-bat“ zúgta a gép és „Talpas 
János, gépével Összeforrva, addig 
soha nem tapasztalt munkakedv
vel, tudása legjavát nyújtotta.

Bekapcsolódott a munkásosztály 
harcába, a kizsákmányolok ellen 
a szellem fegyverével vértezte fel 
magát. Először párttag, és mint 
ilyen később agitátor, ma pedig 
az üzem pártszervezetének tit
kára.

De ne vágjunk az események 
elébe. A szövőteremből a filmnyo
módéba, majd 1947 elején a pero- 
tinnyomódába került. A munka 
még ismeretlen volt számára, de 
Kálmán József, aki már 25 éve 
dolgozik a szakmában, a legna
gyobb megértéssel és jóindulattal 

számára leküzdhetetlen vezette be a perotin titkaiba, taní
totta be uj munkájába.

Talpas János „hálátlan" tanít
ványnak bizonyult. Hamarosan 
utolérte tanítómesterét és most 
már nyolc hónap óta az ő gépét 
díszíti a vörös versenyzászló. Ez 
pedig nagy szó. A perotinyomóda 
munkája a, legnehezebb testi mun
kák egyike. Vetekszik a bánnyá- 
szok munkájával. Az izmos, ki
sportolt testű Ta'pas homlokán is 
verejtékcsennek gvöngyőznek. mi
kor testének minden súlyával rá
nehezedik a nyomókarra.

MUNKAMÓDSZERE
felől érdeklődünk. Minek köszön
heti. hogy ha csak 1—2 százalék
kal is, de megelőzi versenytár
sait?

— A kendő alapbeállításánál 
lehet csak előnyt szerezni, s ezt

sikerült egy-két fogással úgy 
megszerveznem, hogy az itt szer
zett előnyömet át tudom változ
tatni cárra a minimális százalék
számra, ami a munkaverseny vé
gén biztosítja számomra az első
séget. És emellett elárulok még 
valamit. Sportember vagyok. 
Gyermekkorom óta sportolok és 
ma is tagja vagyok a Textila lab
darúgócsapatának. Nyáron pedig 
az uszodában töltöm szabadidő
met. A mi munkánkban a testi 
erőnek döntő jelentősége vari és 
hogy jobban bírom a munkát, azt 
a sportban megerősödött szerve
zetemnek köszönhetem.

Munkateljesítményét értékelte 
és meg is jutalmazta Népköztár
saságunk kormányát , Talpas Já
nost Május 1-én a Munkaéremmel 
tüntette ki.

Talpas János kis családjának 
nagy örömöt okozott a kitüntetés. 
Munkáscsalád. Úgyszólván a gyár
ban élnek. Fiatal felesége már 
hosszú évek óta vele együtt dol
gozik és egy és fél éves k&lányuk 
a gyár bölcsődéjében tölti napjait. 
Édesanyja nyugodtan dolgozik, 
mert tudja, hogy gyerekéről is 
gondoskodik a dolgozók kormá
nya. Az ifjú Talpas gyerekkora 
gondtalan lesz, jövője biztosítva 
van.

A kitüntetett élmunkás pedig 
nem pihen babérjain. A kitüntetés 
további fokozott munkára serken- 
ti. Ahogy ő mondja:

,,A Munkaérem kötelez!"

R. s.

A GRAFTKA7 IPARI SZAKSZERVEZET 
KULTUR- ÉS SPORTSZAKOSZTÁLYA
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21 szám alatt1 hphiiséapben
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Kakszentmárton:
TRAKTOROKRA ÉPÜLT 

A SZÍNPAD
SZATMÁR. — Traktorokra 

épült színpadon ünnepelte meg 
Május elsejét a kakszentmártoní 
traktor- és gépállomás. Az ünne
pi előadáson résztvettek a nagy
károlyi traktor- és gépállomás 
kitüntetett traktoristái és a kör
nyékbeli falvak lakók

A kakszentmártoní traktor- és 
gépállomás ünnepélyére érkező 
vendégek traktorok sorfala kö
zött vonultak az ünnepség szín
helyére.

A családias ünnepség kereté
ben, a színvonalas műsor lezaj
lása után a kakszentmártoní 

. traktor- és gépállomás igazgató
jának, Goldmann Imrének, az 
ARLUS kiküldöttje átadta ki
tüntetését és Buruanu Virgil 
tisztviselőnek pedig elismerő ok
levelét, amelyet az 
dekében kifejtett 
kaptak.

A traktor- és 
dolgozói a jól sikerült 
után a környékbeli falvak 
gozó földműveseivel együtt 
késő esti órákba nyúló ismerke
dés közben ünnepelték meg Má
jus elsejét.

Ugy fordult a dolog, hogy a 
Kolozs megyében tervezett 
egészségügyi hetet május 2—10-, 
ről elhalasztották 16—22 közé eső 
időre. Az ideiglenes 
zottság javaslatára 
változtatás s azért, 
zó föülmü vesejuk

ARLUS ár
munkájukért

gépállomások 
műsor 

dol- 
a

bi 
a 

hogy dolgo- 
zavartalauul 

minden idejüket a vetési munká
latok befejezésére fordíthassák.

Kétségtelen, hogy helyes volt 
a döntés. A vetési munkálatokat 
befejezni, valóban ez a legfonto
sabb dolog ezekben a napokban. 
S csakugyan a többi megyék
után, most már napok kérdése,
hogy Kolozs megyében is befe
jeződik. Ugyanez a helyzet
egyébként az ország többi me
gyéjében is. Most már aztán 
csakugyan hozzá lehet kezdeni
állatállományunk rendbeszedésé
hez. A következő sürgősebb ta
vaszi munkákig van idő erre is. 
És kell is időt szakítani rá.

Minden állattartó gazda tudja, 
hogy e pillanatban még való
ban romlott állatállománnyal 
rendelkezünk. Számbelileg is 
kevéssel s azonkívül igenJ

megyei 
történt

sok

beteg állattal. beteg állatot 
ugy

90.000 hektárt vetettek be
Kolozs megyében
a dolgozó földművesek

Hidalmás as élen, de előretört a balotai j áráéit
bánffyhunyadi és a kolozsvári já
rásban meg kell gyorsítani a mun
kát, hogy a rendkívül kedvezőre 
vált időjárást kihasználva mielőbb 
a földbe kerüljenek az- előirány
zott terménymagvak.

KOLOZSVÁR. — A tavaszi ve
tési csatában Kolozs megye or
szágos viszonylatban bizonyos fo
kig lemaradt Ez részben a megye 
hegyes fekvésének köszönhető, 
ahol a vetési munkálatokat csak 
később és szórványosan kezdhet
ték meg. Egyes járásokban elein
te a vetőmag késedelmes kiutalá
sa is nehézségeket okozott, külö
nösen a tavaszbuza, valamint bi
zonyos takarmány-magok szétosz
tása. Hozzájárult a nehézségek
hez az is, hogy a megyének mind
össze egy traktorállomása van, vi
szont vannak járások, amelyek 

- ettől a traktorállomástól rendkí
vül messzire esnek, egyébként is 
túlságosan dombos szántókkal 
rendelkeznek, s igy az államnyuj- 
totta nagyszerű segítséget ebben 
az évben még nem használhatták 
teljes mértékben. Itt-ott eleinte 
hiányzott a kellő alaposságú mun
ka is, ami szintén' hozzájárult a 
késéshez.

Az utóbbi hetekben azonban a 
megyei vetési bizottság, a Román 
Munkáspárt közvetlen támogatá
sával és irányításával mindent el
követett a szántási-vetési munká
latok meggyorsítására. Ez meg is 
hozta az eredményt. Május 11-ig 
a kolozsmegyei mezőgazdasági 
igazgatósághoz befutott jelenté
sek szerint a megye dolgozó pa
rasztsága összesen 89.502 hektár 
földet vetett be, vagyis, 95.63 szá
zalékban teljesítette a vetési ter
vet.

Különösen kiemelendő, hogy az 
utóbbi időszakban komoly mér
tékben előre törtek az eleinte le
maradt járások.' Élen továbbra is 
,a hidalmási járás áll, 106.90 szá
zalékos eredményével, a második 
helyre azonban ezúttal már a ka- 
lotai járás került, 10^.81 száza
lékkal, mig a harmadik a gyalul 
járás lett 100.3 százalékos ered- 

’ ménnyél. E két utóbbi járás eddig 
hátul kullogott. A többi járások
ban a következőképpen áll jelen
leg a vetési helyzet: Apahida 
98.69 százalék. Sármás 96.22 szá
zalék, Borsa 94.74 százalék, Ege
res 94.40 százalék, Mócs 94,10 
százalék, Bánffyhunyad 88!04 szá
zalék, mig a kolozsi járás 84.16 
százalék.

Á mezőségi járásokban dohány 
és cukorrépa vetés van főleg hát
ra, aminek, a gyárak utasítása 
szerint, a vetési ideje még csak 
most kezdődik. Így a vetési csata 
második szakasza, ezekben a járá
sokban is lénycgébcrt befejezett
nek tekinthetők. Lemaradás tehát 
a bánffyhunyad! és a kolozsi já
rásban van, itt azonban az elő
irányzott és a tényleges vetéste
rület között van különbség. Min
denesetre mind az egeresi, mind a

A 
pedig a jó gazdának épp 
gyógyittatnia, gondoznia kell,' 
mint a beteg embert. Egészséges 
állatok nélkül egészségtelen a 
földművelő ember egész élete. 
Nem tud jó munkát végezni, nem 
tud megerősödni. A mindegyre 
fel-fellépő sertés- és baromfivész 
már komoly pusztításokat) /vég-, 
zett. A földműves gazdasági 
egyensúlyát ingatja meg. ' Hát 
még ha a lépfene pusztítja' el a 
szarvasmarhát, az egyetlen te
hénkét, vagy az egyiket a kettő 
közül. Vagy a takonykor öli meg 
a lovat.

Népköztársaságunk ezen 
mindegyre megismétlődő 
lyen, súlyos anyagi 
akarja átsegíteni 
műveseinket, 
mennyiségű 
gyógyszerrel 
egészségének 
gósitotth az 
egészségügyőröket, 
egyes földművesek 
figyclcmbevéve, nyujtjják eát a 
segítséget. Dolgozó földműve
seink tehát fogadják bizalommal 
és segítsék az állatok egészségé
nek megvédésére indított akciót.

De nem csak a beteg állatok
ról van szó. Elejét kell venni an
nak is, hogy a még egészséges 
állatok nehogy megbetegedje
nek. Ezt ngy érhetjük el, ha 
egészségessé tesszük, kitakarít
juk az istállókat, beengedjük a 
napfényt, a jó levegőt, kitaka
rítjuk még a pókhálót is. Az ál
lat — kivétel nélkül mindegyik 
— szereti a tisztaságot, akár
csak az ember. Ezzel eddig nem 
sokat törődtünk. Most az állat
egészségügyi hét keretében erre 

. is gondolni kell.

A jó gazdaságot az jellemzi, 
hogy a gazdasági udvara ragyog 
a tisztaságtól. A dolgozó föld
műveseknek erre kell töreked
niük. A tömegszervezetek, a 
nők, az ifjúság kapcsolódjanak 
bele az állategészségügyi hét 
munkájába. Rendezzenek verse
nyekéi!: melyik faluban lesznek 

; tisztábbak az udvarok, hol oltat- 
nak be több állatot. Ez is hozzá
tartozik a Terv teljesítéséhez.

a 
vesxé- 

válságon 
dolgozó föld

amikor megfelelő 
oltóanyaggal és 

ellátva, az állatok 
megvédésére mór 
állatorvosokat és 

Olcsón, az 
teherbírását

Toracíüszentnyörgy:
JUT MÁR GYÓGYSZER 

A CSECSEMŐKNEK!
Torockószentgyörgy. — (Leve

lezőnk írja): A Romániai .Demo
krata Nők Szövetsége helyi szer
vezetének tagjai, a Román Mun
káspárt irányítása és a többi de
mokrata szervezet segítségével, 
dr. Kun Mihály torockói orvos 
javaslatára tervbe vette a csecse
mővédő megszervezését. A meg
szervezéshez szükséges kellékei
ket; 'ideiglenesen az asszonyok 
adták össze. Hiányzott azonban 
a legfontosabb — a gyógyszer. 
A leleményes asszonyok azonban 
segítettek ezen a nehézségen-

Május elsejére a délutáni ün
nepséget a RDNSz-asszonyok 
rendezték meg s ekkorra lelemé
nyes bazárt állítottak feL Az 
ünnepség keretében kellemes 
szórakozás közben a Nőszövetség 
bazárjának holmiját pillanatok 
alatt szétkapkodták. Ebből, va
lamint egyéb szórakoztató esz
közök bevételéből sikerült végre 
a torockószentgyörgyi RDNSz- 
nek a csecsemővédőhöz szüksé
ges gyógyszertár pénzalapját 
megteremteni. x

KÖBLE FERENC.

A nag
géppel vetettek

NAGYKÁROLY. — (Tudósítónk: 
írja.) A Román Munkáspárt irányi- 
tásával és sz összes demokratikus 
tömegszervezetek részvételével, ame
lyek nemcsak a felvilágosító, hanem 
a gyakorlati munkában is résztvet- 
tek, Nagykároly városa a vetési csa
tában Zilah után a második helyet

taglalja el Szilágy megyében, de 
országosan is az elsők között sze
repel.

6640 hektár területből 3851 hek
tár volt előirányozva a tavaszi ve- 

irányitássál, ver-tésre. Szakszerű 
senyszellemben a nagykárolyi dol
gozó földművesek 
bán teljesítették az előirányzatot. A 
4.75 százalékos tulteljesitmény a ve
tési csata utolsó szakaszában még 
növekszik, ugyanis 14 hektár terü
leten vetnek még dohányt és zöld
séget. A nagyszerű eredményt egy 
hónap alatt érték el, vagyis pon
tosan március 26-tól április 26-ig.

A tavaszi vetési munkálatokban 
kitűntek p nagykárolyi állami gaz
daság, az átrétegeződési telep, to
vábbá Pál Ferenc és Hintalan Mi
hály. Jó munkát végzett a közigaz
gatási bizottság is, illetve a vetési 
bizottság, amely tervszerűen és ko
moly szakértelemmel irányította a 
munkát s igy a mezőgazdasági gé
peket zökkenő nélkül lehetett igény
be venni és használni. A munkála
tok elvégzéséhez 4654 ekét, 3733 bo
ronát, 1179 hengert, 1945 vetőgépet 
és 173 traktort használtak, ami a 
mezőgazdaság komolyméretü techni
kai előhaladását jelenti s ilyen szem
pontból Nagykároly megyei viszony
latban az első helyen, áll. A mező
gazdasági gépek részben a mezőgaz
dasági gépközpont, részben magáno
sok tulajdonában volt. Az irányítás
nak, a vetési bizottság jó munkájá
nak köszönhető, hogy ezeket a gé
peket időben és helyesen osztotta el.

Természetesen a vetési csata itt is, 
mint az ország más vidékein, az éles 
osztályharc jegyében folyt le. A de
mokratikus tömegszervezetek, a 
Román Munkáspárt irányításával, 
valamint az öntudatos dolgozó pa- 
rasztság közreműködésével, több 
szabotálót leplezett le. Szabotáláson 
érték Nagy József 26 hektáros, 
Nagy Sándor 27 hektáros gazdákat, 
továbbá Munteanu Gheorghe papot, 
23 hektár föld tulajdonosát. Mind
hárman a szántási és vetési műve
leteket szabotálták. Klnd Ferenc 
nngykárolyl lakos a mezőgazdasági 
gépét akarta elvonni a használatból. 
Az éber dolgozó földművesek lelep
lezték mesterkedésüket.

Nagykároly dolgozó földművesei 
ti bizonyították, hogy megértették a 
mezőgazdasági kampány célját s nzt • 
is. hogy a dolgozó parasztságnak 
össze kell fognia a munkánosztály- 
lyal élH.szinvonn’. > emelése érdeké
ben és k‘.m m ’ -’.cmi! le kell leplez.

- azokat, akik ezt a munkát .sza
botálni akarják.

104.75 százalék

lépteiket. Ilyenkor, tavaszi munka 
idején és nyáron csak az esti órák
ban gyűl össze a falusi nép. Mi is 
a szürkái lediuSló alkonyt várjuk.

— Jó e'tét — lép elénk az ország
út ig húzódó cserjésből egy ember. 
Kalapján a mezőőrök rézplakettje. 
Botjára támaszkodik. és hallgat, 
de a várakozó csend azt mondja, 
hogy valami közölnivalója lenne.

— Mezőőr? — indítjuk a beszéd 
fonalát.

— Az, — ismeri el, hogy nem té
vedtünk és megcserélve botjára he
lyezett egyensúlyát, tovább hallgat.

KÖKÉN VESD (Kiküldött munka
társunktól) — Májusi alkony. Or
szágút. Faluvég és zöldelő határ. So
főrünk az autó valami hibáját kutat
ja. Virágzó gyiimöltesfál^ illatát hord- 
j Szatmár megye
egyik nemzetgyűlési képviselőjével 
és a MNSz központi kiküldöttjével 
együtt az árok partján ülünk és vár
juk, hogy újra feldübörögjön a mo
to:'.

A falu MNSz-taggyülésre készül 
és a mezőről hazaigyekvő emberek, 
felismerve a megyei szervezet autó
ját, önkéntelenül is meggyorsítják

Baj van a jegyzővel!...
— Coki, te büdös paraszt! — csat

tan keményen valakire egy hang.
— Ki van benn? — kérdjük meg 

az egyik kintálló embert.
— A főjegyző ur — árulja el és 

azzal máris félénken húzódik odébb.
A bor- és pálinkagózös levegőjű 

Helyiségben félkarój bán állnak körül 
az emberek egy asztalt, ahonnan egy 
teljesen ittas figura böfögi szitkait 
feléjük.

— Jó estét főjegyző ur — kötünk 
ísmerretsóget Kökénycsd kényurával 
és rögtön meg is jegyezzük: furcsa 
hangon beszél maga a falu dolgozó 
népével ' '

— És aztán? — hetvenkedik az 
tovább — kinek, mi köze hozzá?

Nem értünk cgvet a főjegyző úrral, 
mert az az érzráíink, hogy nagyon 
sokaknak van közo ahhoz, hogy no 
hüdöa par.asztozza a falu dolgozóit. 
Elsráioibn.n a helyi demokratikus 
KZOTvezctoknck', de. nem utolsó sor
ban magának a falu , dolgozó nópé-

ba magával a szél.

— Kökényesdi? — próbálkozunk 
tovább megindítani belőle a szót..

— Az biz'a — helyesel. Valahon
nan pipát kotor. Megvárjuk, mig 
füstöt ereszt, aztán tovább érdeklő
dünk.

— Aztán, hogy mennek itt a dol
gok?

— Hát — húzza el a szót lassan, 
megfontolva — nem a,»legjobban. 
Baj van a jegyzővel! Éppen azért 
álltam ide, maguk elé most, hogy 
hátim tudnak segíteni rajta.

. Kós Péter, Szénák András, Cső- 
szí Mihály, Preia Ioan, Preia Vasile 
és Mészáros Antal kökényesül mező
őrök még azt a szegényes bérüket sem 
kapják, ami munkájuk után jár. 
Nincs pontkönyvük. Panaszuknak 
nem néz. utána senki'.

— Majd megnézem azt a jegyzőt 
— Ígéri meg a rncgyo képviselője.

— Azt ugyan nehéz l'o-z, — «zól 
közlxi egy másik odaérkezett mezőőr 
—. mert, olyan részeg, hogy holnap
nál hamarabb azzal nem igen lehot
. . KO 7i 1 I M 1 1ezóbaállni.

Tinidfénylion fürdik a falu utcája, 
öh'íis é-s vékony hangit kuva-zok fe- 
Icselnck cgyinsK-snl. Áldott, békcsscgos 
hangulat terül rá n Iáira, de a szö
vetkezeti lw>lfból furcsa hangzavar, 
durva, rekedtes rÍRZog hangok ri
csaja szűrődik ki.

Ml CT, ha nem osztályharc!
—■ Valaki azt mondta itt, nekem, fám. hogy 286 családnak. 530 és 61 

embereik — mondja a zsúfolásig meg
telt. iskolatercmbcn a MNSz faggyú
ié,- szxSnokn. a megye nemzetgyűlési

, hogy itt Kökénycs-
Meguéztem
rá azt. Iát-

Pop .Tnliu főingyző nr rrá >cg?égé- 
Iwn néhány évvel visszaálmodtn ma
gát nblm az időbe. amikor még a 
népclfomn rendszerek (tcgvznic volt 
és 'amikor valóban: ..kinek mi köze, 
volt n.hTioz. hogy «zidn’AnnzL'i büdös 
pari.vótozta a falu dolgozz'iit".

— Mit gondolnak, az a tény, hogy 
a mezőőrök nem kapják meg a já
randóságukat, a pontkönyvüket, és 
az, hogy a főjegyző, coki te büdös 
paraszttal torkolja le a hozzáfordu
lókat, nem osztoLyha/rcî

Az emberek Összenéznék. Egyik ne- 
ki vörösöd ve valamit mondani akar, 
de aztán hirtelen visszkapja neki- 
ijyujtózó fejét — és inkább hallgat.

A nagygazdák, az amerikás Bar
nák, a Deákok, a > Simonok és a ré
szeges főjegyző befolyása még na
gyon is élő 'ahhoz, hogy a.z emberek 
szája kinyíljék és fel'f akadjanak 
azok a súlyos kelevények, amit még 
a helyi demokratikus szervezetek ve
zetői is takargatni igyekeznek.

Petrás András, a szövetkezet veze
tője, a helyi mezőgazdasági megbí
zott es meg néhányan meg egyenesen 
a „büdös parasztozó" jegyző védel
mére kelve azt bizonygatják, hogy az 
csak most fordult elő, hogy igy be
rúgott. . .

— Ne higyjene-k nekik — húzza 
meg kabátunkat valaki a hátunk mö
gött —, mert az többet részeg, mint 
józan, csakhogy ezek vele tartanak. 
Nehéz itt kiállívni az embernek, mert 
maguk c'rnonnek. de a jegyző és a 
többiek itt maradnak és akkor...

FELSZÁMOLJUK A MÚL
TAT...

Másnap a sulimérmegyei ideig’e- 
nes bizottság titkárával Ijesztgetünk 
n kökénvesdi esetről.

— Sok do’gunk van — jegyzi meg 
Turdeann Vnsillc, az idcidcncs bi
zottság titkára sok hasonló nón- 
ellx-nm bcállitofts.águ svemólv Imit 
máé mindig meg n kőzignzgnfá-hnn. 
(1p őket rvnnnTi.

rt fan imái

df>*pftr<u.7tnrni.

itt írvzt íÍ7Pn.iiik 
p n 1 tdn<1 nk nnk. 1 u*11 n <• -
zuk, inert 
friflwnl* a 
■arfavM\ 
h'lnk, dr a.- m ion-hogy smn a jogu
tó éc vé’lrlmr-éd om marnának ntt, 
rrről már gnndnskndrk n nép l-.—éb* 
krrillt mrgyrí rr.rrtés, a- idriglmcs 
mrgtiri bko't^éig, nmr'unrk m>nnl:ó— 
hirijni vask/.-zrl s.~ámo.’iák frl a mull 
inif’d'-» nrhé; i'>r''ll:'>éqé’.

TÓTH KÁLMÁN

Tfnlnan 
sem fnrj 

<rm bii-
irqu-ő 
dohin'éil 
snr kerül nrnkra 
a- ilyneki-'.

n kökényesdi 
Íg'>- 

l;i kell 'álhitük, fej kr.H 
falit frkélwif. Nincs tnilől 
mert igaz. hogy mi rlmm-

képviselőin
ilnii nincsen oszt: ily ha re. 
a falu brrtokánrgonzlását.

csahidnak, pedig 435 hektár szántója 
van. Tehát a falni többsfgcivk vala
mivel van kevesebbje, mint rgu el
enyésző kisebbségnek. Gnndnljfik, 
hogy nnnak ji 2^0 e^n'rülnak ugynn- 
a> ai érdeke, mint a fí 1-nek t

Je.
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Esuton köslom
ha még nem tunáJc: a Szamos egészen rövid időn belül ki fog 
száradni, a halak zengő fülemülének és dalos pacsirtának ké
pezik át magukat és a sétatér bokrain fognak röpködni.

Hogy honnan tudom?
Biztos helyről!
A nagyságos asszony mesélte, már pedig ő csak tudja, 

hiszen minden héten személyesen szokott tárgyalni a „kopogós 
szellemekkel11!

A RDNSz TÁMOGATÓ BI
ZOTTSÁGAI RENDEZÉSÉBEN 
május 22-én délelőtt 10 órakor tiz 
napon át megtekinthető képző
művészeti kiállítás nyílik meg a 
Szabadság-tér 32. szám alatt. A 
kiállítás résztvevői a Vegyes 
Szakszervezet képzőművészei.

VONÓSNÉGYES EST. Május 
18-án, szerdán este 8 órakor a 
Magyar Művészeti Intézet díszter
mében Nagy—Zsurka—Márkus— 
Varga vonósnégyes Bartók máso
dik és Beethoven Sz-dttr (op. 
121.) vonósnégyesét játssza. 
Jegyelővétel az intézet titkári hi
vatalában, Mócok-utja 5. szám 
alatt. Egységes 30 lejes helitára't:.

„SZÉP AZ ÉLÉT“ ÉNEK
KARI HANGVERSENY MEG
ISMÉTLÉSE. Nagy Isván ka
marakórusa május 21-én, szom
baton este a Diákház nagyter
mében vidám müsoru hangver
senyét Kodály: Mátrai képek 
timii müvével kibővítve megis
métli. Jegyelővétel 20 lejes áron 
a Magyar Művészeti Intézet tit
kári hivatalában, Mócok-utja 5. 
">zám alatt.
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MELEG IDŐ, DÉLUTÁNI
ZÁPOROK

Várható időjárás vasárnap 
estig:

Mérsékelt, időnként élénk ke
leti, délkeleti szél, délután erő
sebb felhőképződés, több felé 
záporeső, zivatar. A hőmérsék- | 
lót lassan tovább emelkedik. I

Igazított egyet azon toliból, szalmafonatból és hülyeség
ből összerótt valamin, amit általában női kalapnak szoktak 
nevezni s halvány ciklámenszmüre ruzsozott ajkát az alábbi 
jóslat hagyta el:

— Vegye tudomásul, hogy a Szamos ki fog apadni. És ve
gye tudomásul azt is, hogy különválasztják a jókat és a gono
szokat. A jókat pedig megáldják, hogy ne érezzenek többé 
szomjúságot, a gonoszok viszont mind egy szálig szomjanhal- 
nak.

Belémszurta pillafestéiktől ragadós szemét, mintha azt la
tolgatná, vájjon a szomjanhalók közé kerülök, vagy sem.

— S mindez miért lesz, nagyságos asszony? — érdeklőd
tem szelíden.

— Mert rettenetes szárazság következik a világra. Egy 
csepp, értse meg, egyetlen cseppecske eső sem hull többé a 
főidre.

■ így prófétáit a nagyságos asszony. A kalapnak becézett 
képződményen izgatottan lengedezett a zöld toll, s nyomatékül 
a próféciára, hatalmasat dörrent az ég. Az egek pedig — hogy 
maradjunk meg a prófétai stílusnál — megnyíltak vala és eső 
zudült alá a földre.

Nagyságos asszony erre magasba kapta fitos órát:
— Jesszus! Siessünk, mert nyakunkon az eső!
Nagyot sóhajtott:
— Hajaj, meglátja majd, micsoda esőzések lesznek! Ki

árad a Szamos és elsodorja Kolozsvárt! Csak «• jók maradnak 
meg, a gonoszok mind megfulladnak! n. e.

300 kolozsvári gyereket
küldenek a nyáron üdülőtelepekre

jelentem
a tűzifa készletet

KOLOZSVÁR. — A megyei ideiglenes bizottság kereskedelmi 
osztálya közli az intézményekkel, állami és magán vállalatokkal, 
hogy május 15-ig a multévről (zév április 1-ig megmaradt, vala
mint a mult évben szerződésileg a különböző szállítási vállalatok
nál lekötött, do le nem szállított tűzifa készletüket jelentsék be.

A Comlemn az 1949/50 evre szóló tüzelőanyag igénylésénél ezt 
az utólagos bejelentést figyelembe veszi. A folyó évi tüzelőanyag 
kiutalást ennek levonásával eszközli.

* CSÍKSZEREDÁI TÖRVÉNY
SZÉK. Kérjük mindazokat, akik 
tudnak Bállá Ferenc létezéséről vagy 
haláláról, (született 1911 agusztus 
9-én Gyergyószentmiklóson, Csik 
megyében, Vencel és.Erzsébet szü
lőktől). Bevonult 1944 április hó
napban, mint katona, foglyul esett 
1945-ben a Szovjetunióban, ahol 
megbetegedett és a kievi 62. sz. ka
tonai kórházba szállították, ahol 
állítólag meghalt

* LÓSPORT KEDVELŐK FI
GYELMÉBE! Háború óta szünetelő 
lovagló iskolámat újra megkezdtem. 
Tanítok gyermekektől felnőttekig. 
Jazului (Bethlenkor! 6.) Pálffy.

MOZIT KAPOTT A HÁROM- 
SZÉKMEGYEI BÁRÓT KÖZSÉG. 
A szovjet gyártmányú keskenyfibn 
vetítő mozigépet május elsején vet
ték át.

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG 
KOLOZSVÁRI I. KERÜLETI szer
vezete énekiskolát létesít. Akik az 
iskolán részt akarnak venni, jelent
kezzenek a MNSz Molotov-utca 16. 
szám alatti székházának 8. sz. szo
bájában. Jelentkezni lehet május 
16-án délután 7 áráig.

A KOLOZSVÁRI

MNSz hírei:
Május 14-én, szombaton délután 6 

órakor I. kerületi vezetőségi ülés a 
Molotov-utca 16. szám alatti szék
házban.

Este 7 órakor I. kerület szervező
bizottságának ülése a Molotov-utca 
16. szám alatti székházban.

F.ste 7 órakor V. kerületi vezető
ségi iilé-s a Józsa Réla-utca 23. szám 
alatti állami iskola termében.

, KOLOZSVÁR. — A városi 
ideiglenes bizottság egészségügyi 
ügyosztálya május havi munka
terve értelmében fokozott figyel
met szente az egészségügyi hely
zet megjavítására.

Az egészségügyi ügyosztály a 
város területén folytatja és befe
jezi az elkezdett és folyamatban 
levő ragályos betegségek elleni 
védoltásokat. Az oltásokat bá
rányhimlő, * 1 dlftéria és skarlát 
megbetegedések ellen végzik. Az 
eredményeket a hónap végén ösz- 
szesitik.

A nyári hónapok alatt a város
ból háromszáz kisgyerek megy 
üdülőtelepekre. A gyerekeket 
megvizsgálják és a ragályos be
tegségek ellen beoltják. A tenger

AZ IFJÚMUNKÁS KUPA
versenyein kivül még 8 sportágban küzdenek 

sportolóink vasárnap
KOLOZSVÁR. — Az ország 

minden városában és községében 
vasárnap megkezdődnek az Ifjú
munkás Kupa küzdelmei. Az el
múlt évben 420.000 ifjúmunkás 
vett részt- ezeken a versenyeken, 
de ezévben már egymillió ifjú
munkás indulása várható.

A Kolozsvárhoz tartozó 10 köz
ségen kivül, 263 faluban, továbbá 
az összes kolozsvári iskolákban, 
szakszervezetekben és egyeteme
ken vasárnap megkezdődnek a 
küzdelmek. A Hadsereg alakulatai 
nemcsak Kolozsváron, hanem Sza- 
mosfalván és Szászfenesen is ün
nepélyes keretek között rendezik 
meg az Ifjúmunkás Kupa verse
nyeket. i

A HERBÁK JÁNOS GYÁR 
Üzemi Sportversenyeit vasárnap 
délelőtt fél 10 órakor ünnepélyes 
keretek között kezdik meg a Der
mata sporttelepen. A tiz műsor
számból álló versenyen résztvesz 
Moina Ioan is, aki az 500 méteres 
síkfutásban rekordkísérletet tesz. 
A sportünnepségek keretében tart
ják meg a Dermata—ICO NB. 
I.-es birkózó mérkőzést is.

A VASAS—HADSEREG 
ökölvívó mérkőzést vasárnap dél-* 
előtt fél 11 órakor a Farkas-utca 
16 alatti 2. számú fiúiskola udva-

Sporthiradó
MAGYARORSZÁG—ANGLIA 3:2

Csütörtökön este játszották le Bu
dapesten a Magyarország—Anglia 
Európa Kupa női asztalitenisz döntő 
mérkőzést, melyet a magyar csapat 
nagy küzdelem után 3:2 arányban 
nyert meg.

A RNK VÁLOGATOTTJA 
készülve a csehszlovákok elleni má
jus 22-iki mérkőzésre, vasárnap dél
után Bukarestben a ,,B“’ válogatott 
ellen játszik 2X45 perces edző mér
kőzést.

ELV^SZET” 
csüförfökö'1 délután a Szabadság
téren (az á'bir.a oldolo-1 eay dupla, 

sótéthék-drappsrinü 
balo n-kapucni 
Kérem a becsületes megtalálót,hoau

• adja be o Vi'ágcsság szerb ,vő- 
ségébe, Szabadsáv tér 23, II. eme'et

Családi hasat, 
telket, tzyOmölcsösf, öröklakást 
akar előnyösen venni vagy 
eladni, forduljon bizalommal 
„VULKÁN" Irodához 
Molotov-utca 24. 

partra 100 és a hegyekbe 200 gye
reket irányítanak.

Még a kerületi orvosi rendelők 
megszervezése előtt fokozott küz
delem indul a fertőző betegségek 
ellen. Ez a küzdelem nemcsak a 
gyógykezelésben, hanem megelőző 
intézkedésekben is megnyilvánul.

A RNDSz kezdeményezésére 
szervezett tisztasági napokat 
technikailag az egészségügyi osz
tály vezeti és irányítja. A tiszta
sági napokon elért eredményeket 
a hónap végén összesítik.

A zöldségpiacon eladásra kerülő 
élelmiszereket fokozott mértékben 
és több alkalommal ellenőrzik 
egészségügyi szempontból. Ezt 
teszik az élelmiszerek szállításá
nál is. A tej gyűjtésével megbízott 

rán rendezik meg. Mindkét csa
patban több üj tehetséges ököl
vívó mutatkozik be. Itt említjük 
meg, hogy az országos ökölvívó 
bajnokságok döntő küzdelmeit 
szombaton este tartják meg Buka
restben.

A NÉPI SAKKBAJNOKSÁGOK 
negyedik fordulójának küzdelmei 
szombaton reggel kezdődtek meg 
a CFR Horeá-ut 5 alatti szakszer
vezeti helyiségében. A sakkjáté
kok népszerűsítése érdekében az 
OSP vezetősége csak 10 lejes be
lépőjegy árakat állapított meg a 
versenyre. ‘ •

CFR—KESE 
barátságos labdarugómérkőzés 
lesz vasárnap délután 5 órakor a 
Gh. Gheorghiu-Dej sporttelepen. 
Előzőleg 3 órakor a Dinamó— 
jSKASE mérkőzést játiizak le. A 
városi kispályán ugyancsak 3 óra

Brassóban rendeseik meg
szombaton ás vasárnap az országos ifjúsági asztali teniszbajnokságok küz
delmeit. Ezen a versenyen csak azok a játékosok vehetnek részt, akik 
meghívást kaptak az Asztali Tenisz Szövetségtől.

Az .ifjúsági ■ fiú és leány asztali teniszbajnokságokon Bukaresten ki
vül Kolozsvár. Nagyvárad, Temesvár, Arad, Szatmár, Marosvásárhely, 
Brassó és a többi erdélyi városok legjobb versenyzői:indulnak.

1

39-tip. 85 H. P. 
üzemképes, k fogéstalan 

gumikkal dedó 
Cim : Horea-ut 34. Bálint

„E n . e r g i
Vasipari Szövetkezet Szalont»

Garancia melleti vállal NEHÉZIPARI gépeli 
h ngerfurását és géntral-javitását. — Telefon: 21

keresünk sürgősen bérbe
5—6 autóbusz részére

„SOMEȘUL"
át hí mi kereskedelmi társaság 
Kossuth Lățos-utca 5 szám.

Aprolactá-t és a Comcar vala
mennyi üzletét időnként a tiszta
sági és egészségügyi rendszabá
lyok betartásáért ellenőrzik.

Az orvosi rendelők rendelésé
nek módját és idejét, különös te
kintettel az anyákra és gyerme
kekre a követelményeknek 7iegf»- 
lelően átszervezik. A Berde Mé
zes-utcai iskolai poliklinika át
szervezésére lépeseket tesznek.

A Györgyfalvi-uton, Budai N. 
Antal-uton, az írisz-telepen és a 
Monostori-utoa levő orvosi rende
lőkben az anyák és gyerekek ré
szére általános orvosi vizsgálatot 
tartanak. A rendelés módját és 
idejét az egészségügyi ügyosztály 
szervezi meg és indítja be.

kor a Textila a Sanitas ellen ját
szik.

A HADSEREG 
Sport Egyesülete vasárnap dél
után 4 órakor a December 30-utca 
21 alatti Hadsereg Házának nagy
termében, népszerűsítő viyóver- 
senyt rendez. Női egyéni tőr- és 
férfi kardverseny lesz a Hadsereg 
által felajánlott Challange-ku- 
páért.

AZ ASZTALITENISZ 
kerület, a Fások Szakszervezeté
nek Karolina-tér 3 alatti nagyter
mében Hl. osztályú női egyéni és - 
férfi, továbbá gyermek-versenyt 
rendez. Benevezni a helyszínen le
het vasárnap reggel 8 órakor.

A RÖPLABDA 
bajnokságok második fordulójá
nak küzdelmeit szombaton délután 
4 órakor tartják meg a Gh. 
Gheorghiu-Dej sporttelepen.

FIGYELEM.?
Fényképészek — Amatőrök 
Megérkezett AGFA - Isopan 6X9 

rollfilm 
300 lej

Beszerezhető:
Librăria Noastră — 
a „Mi Könyvesboltunkéban 

CLUJ—KOLOZSVÁR
Piaja Libertății—Szabadság-tér 31. 

telefon; 13-13



REJTVENYKOVAT
73-es számú keresztrejtvény

A GYŐZELEM NAPJA
Készítette: KONT VILMOS
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Megfejtésül levélben, vagy levelezőlapon—- „Rejtvény rovat" 
jelzéssel — beküldendők a vízszintes 1, 32, 67, 84 és 92, valamint 
a függőleges 22, 29, 36, 55 és 80 sorok. A kolozsváriak személye
sen is beadhatják kiadóhivatalunkba. A megfejtési levélre rá kell 
ragasztani a rovatszámot. A megfejtők között két könyvet és' kél 
színházjegyet sorsolunk ki. Beküldési határidő tiz nap.

/ VÍZSZINTES SOROK

1. Nyilak irányában körül: ez 
avatta a győzelem napjává május 
9-ét. 17. Az év* egyik hónapjából 
való. 18 A megkövesült fájdalom 
megszemélyesítője. 19. Jó kedve 
van. 20. Híres országgyűlés szín
helye volt. 21. Tehergépkocsi. 23. 
Fémötvözetbői készült magán
hangzó. 25. Az idevaló diákokról 
irt színdarabot Farké® Imre- 27. 
Vissza: foáztóképző- 28. Vissza: ez 
afrikai tül&összarvu vadállat. 30. 
Városrész, rövidítve. 31. Idegen 
cégfeliratokon társ, rövidítve, 32. 
Nyíl irányában: akinek zseniáli
sai kidolgozott haditervei áltatva-- 
lósulhatott meg az 1 vízszintes. 
"4. Az a bizonyos mondabeli bre
ton város. 35. Amerikai milliomos 
család (f. ékezet). 37. önmaga, ro
mánul. 38. Szarvasfaj. 39. Felső- 
Ausztria székvárosa. 40. Járatlan 
(á—u). 42. Az ilyen kardforgatás
sal olimpiai vivó-világbajnoksá- 
got lehet nyerni. 45. Vissza: ha
mis. 46. Württembergi város, a 
Duna mentén. 47. Súlyos idegbe
tegség. 49. Ritka becézett férfi és 
női név. 50. Lángol fék. hiány). 
51. Lotyo keverve. 52. Zsiradék
betegség. 53. Étrend. 54 Vissza: 
fonetikus kettős mássalhangzó. 
56. Ö-vel közben: koros. 57. Szi
get, németül. 58. Meggyőződés.

0. Vissza: cseh reformátor. 62. 
Amerikai író, keresztnevének kez
dőbetűjével. 63. Rodézia mással* 
hringzói,. 64. Fals. 65. A legma- 

anabb magyar folyó, névelővel- 
67. Szovjet tábornagy, a németor
szági hadműveleti tervek zseniá
lis végrehajtója. 69. Földeld el! 
70. Énekes madár. 72. Jegyzék. 
75. Sokan szeretik, ha ilyen a tea, 
vegy feketkávé (n—m). 76. Dől.
77. Ezideig nem nőtt meg. ' 79. 
Háziállat. 83. Férfinév (ék. csere). 
84. A mindenségben való utazásra 
alkalmas gép. 88. Tartozik. 89. 
Lopva figyel. 90. Vissza: szűk, 
németül. 92. A 65 vízszintes ra- 
koncátlankodik. 95. Ilyen ágy is 
van. 96. DaloL, nsgyobbik fele. 97. 
Erek. 98. Ellenértéké. 100. Dicsé
retek. románul (f. ékezet).

FÜGGŐLEGES SOROK

2. Vidám az élet a velencei, ho- 
mokturzáson (y~i). 3. Linoleum
része. 4.. Bölcs emberek. 5. Mint 
a 45 vízszintes. 6. Berki közepe. 
7. Állóvíz jegének felhasadása. 8. 
Amid.obe.nzol. 9. Dunántúli csa
torna 10. Vissza: szemét, románul. 
11. Sebest Béla. 12. Muzsika mel
lőzésével. 13. Régi általános biz
tosító részvénytársaság. 14. Tulaj
donító rag. 15. 1947, 1948, 1949. 
16. Vissza; evés közben teszem az 
étellel. 22. Vitéz szovjet tábornok. 
Az ő nevéhez fűződik Kolozsvár 
felszabadulása. 24. Tudósítás. 26. 
Közelkelet-i uj államalakulat. 29. 
Nyíl irányában: ami a német had
seregnek megadta a kegyelmdö- 
fést és rákényszeritette az 1 víz' 
szintesre. 33- Miagyarok (ék. hi
ány). 36. A szovjetföld német 
megszállás alóli felszabadításának 
egyik legvitézebb tábornoka. 41. 
Kétes. 43. Papiregysége. 44. Visz- 
sza: német prepozíció. 48. Him 
háziállatka. 53. 1050 Rómában. 55. 
Hitler elbizakodottságának ,,ezekr‘ 
is eszközei voltak. 57. Pestmegyei 
nagyközségbe való (f. ékezet). 59- 
Vissza: veraenyszakasz (ék. hi
ány). 61. Hágó Ung megyében. 66. 
Zenekarok fontos tagja. 67. Zenél 
mássalhangzói. 68. Középső be
tűit felcserélve férfinév. 71. Visz- 
sza: fogoly ái m?Ü napon. 73. Ráál
doz, székelyföldön. 74. Párká. 78. 
Helyeslés. 80. Csillagkép. 81. Ro
mán falu. 82. Az Etsch olasz ne
ve ff. ékezet). 85. Előcsarnok (.f- 
ékezet). 86. Az ilyen utat nem sza
bad elhagyni (ék hiány). 87. Dóré 
keverve. 91. Meztelenek románul. 
93. Faj, németül. 94. Van neki, 
románul. 95. Vissza: sziget az Ir- 
tengerben. 99. .Juttok 100. 51 Ro
mában. |

A 71. számai keresztrejtvény 
megfejtése a következő: Vízszin
tes sorok; 1. Május elsejét, igaz 
örömmel ünnepli a munkás, a 
dolgozó földműves s a haladó ér
telmiség. 16. Groza. 20. Éljen má
jus elseje, a világ dolgozóinak 
harci napja. 63. A vetési csata. 
80. A telefon. Függőleges sorok:

Szórejtvények
1. 2.

Bealkonyodott az uzsorázó cukrász-dinasztiáknak

ITT <4 „VITADULCI*
a cukrászok nagyüzemi szövetkezete

KOLOZSVÁR. -Ma uj esz
mék verik fel a falvakat és a 
városokat.” Uj biztatások és viták 
hangzanak el. A városiak, a gép- 
és traktorállomások megbízottai, 
szövetkeznek az egy-két-öt és 
hat holdas földművesekkel, a 
föld mélyszántása, vetése és gépi 
boronálása ügyében. A cipészek, 
asztalosok, a viz- és gázszerelők, 
szövetkezeteket alapítanak.

A szövetkezetek láza, gondola
ta, ez és elején eljutott a kolozs
vári édesipari munkásokhoz is. 
Az eszme zászlóvivői, régi szak
szervezeti, munkásmozgalmi em
berek voltak.

— Szakmánk ma még sok te
kintetben illegális... Rengeteg 
adócsaló dolgozik köztünk. Túl 
sok a szétforgácsolt műhely és 
ezzel az erők is szétforgácsolód- 
nak.-Pedig: a jövő itt is a nagy
üzemekben van. A szövetkezetét 
meg kell csinálni, — mondották.

KEZDŐDIK A SZERVEZ
KEDÉS

Megkezdték a szervezkedést. 
Lépéseket tettek a szövetkezet 
formalitásainak elintézése érde
kében. Bekopogtattak az összes 
cukrászmesterekhez. Elmondották 
tervüket. Néliányan üdvözölték a 
szövetkezet eszméjét és csatla
kozták hozzá. Mások, a „na- 
gyok“, n javíthatatlan munkál
tatók, a más bőrén megtollaso-, 
dott, „márkás44 cukrászok azon
ban különböző ürügyekkel visz- 
szahuzódtak.

— Szövetkezeti Nekem az ot
tani fizetés kevés. Akkor inkább 
„önálló44 maradok — mondotta 
az egyik.

— Kommunisták közé nem me
gyek — mondotta a másik súg
va, bizalmas körben. Ez az a 
mester volt, akinél 1944 tavaszán 
még ki volt írva rikító betűkkel: 
„keresztény üzlet44.

— Hát — tudják, én már meg
öregedtem és nem szeretem, ha 
mások dirigálnak nekem. Mások 
mondják meg, mikor zárjak, mi
kor nyissak, — mondotta a har- 
madik.

így beszéltek a márkások. A 
valódi ok azonban egészen más 
volt. A márkás cukrászok való
ban szépen keresnek ma is. Ho
gyan? Miképen? Erre még rá
térünk.

A LEGKORSZERŰBB FEL
SZERELÉS

Február 6-án 74 emberrel meg
indult a Vitadulci. Ma, 83 nap

5. Sandeau. 21. Munka ünnepe. 
32. Közkegyelem. 35. Sztálin. 75. 
Lenin.

A megejtett sorsolás eredmé
nyeként könyv jutalmat nyertek: 
Ferenc. Ignácné Kolozsvár és 
László Margit Székelykeresztur, 
Főtér (Szemerjai). Két színházje
gyet nyert Kardos Jenő Kolozs
vár. ’

A vidéki nyertesnek a könyvet 
elpostázzuk, a helybeliek a jut-ü 
mákat hétfőn, kedden, szerdán 
vagy pénteken 9—12 óra között 
szerkesztőségünkben átvehetik.

A ROVATVEZETŐ ÜZENETEI
Figye Lmeztetj ü k megj ej tőinket, 

hogy csak a teljesen hibátlan 
megfejtéseket értékelhetjük ki-

L. M. Székelykeresztur. Bekül
dőt! szórejtvényei közül egyet 
sem tudok az ön által közölt meg
fejtésnek mcgfclelölcg levezetni. 
Dr. B. L.-né Nagykapus. A négy 
fu.órcjtvény közül csak ez elsőnek 
köz’ésc ncm ütközne technikai aka 
dályba, dc annál rz a hiba, hogy 
Parisban nem ,<béketárgyalások" 
folytak. A többinél használt „met
szések" csak képrcjtvényoknól ol' 
kalmazhatók. Egyébként á pont
verseny tartama alatt idegen rejt
vényeket ncm közölhetünk. Szi
ves fáradozását köptónjüík.

után a szövetkezetben 131 ember lönböző betegségekre és egészsé- 
dolgozik. Két üzemük van. Az gesnek találták őket. ■ „ ■ 
áruelosztás céljaira triciklivel és Fontos és jellemző a szövetke- 
autóval rendelkeznek. A Fő-tér 6 zet pénzügyi elszámolása is. A 
szám alatti hatalmas, modern, Vitadulci 84 napos fennállása 
ragyogóan tiszta műhelyükbe, alatt forgalmi. adóban (cifra de 
azóta bevezették a földgázát és afacere) 2 millió 780 ezer lejt fi- 
ezzel, valamint a termelés ossz- zetett be. Nyugodtan mondhat- 
pontositásával, rengeteg fütő- juk, hogy ennek az összegnek 
anyagot takarítanak meg. Áz nagyrésze a magáncukrászok üz- 
üzemben a legmodernebb gépek: létében „elkallódott44 volna s az 
krémkeverők, dióörlő gépek, hi- állam alig látott volna belője ya- 
permodern habverőgépek klórsó- larait. , A „Vitadulci44 adófizetési 
val és gázzal működő jégszek- összegevei erdemes osszehasonli- 
rény sorakoznak egymás mellett. tan,i i® egyem cnkrasztesztat el- 
Ezt mind a tagok adták be s ma adó esemegekereskedo forgalmi- 
a szövetkezet bérmentesen hasz- adója. amihez meg kell jegyez- 
náija. zúk, hogy a csemegekereskedok-

nek csupán az az adója van ide- 
A cukrásziparban a szövetkezet számítva, amelyet cukr'ászsüte- 

létesitése -előtt körülbelül 30 menyek után fizet. A tizenhat 
munkanélküli volt. Ma Kolozsvá- cukrász és kereskedő január l'től 
ron munkanélküli cukrász nincs, április 30-ig 418,862 lejt fizetett 
Az üzem tisztább, egészségügyi ki. Tehát 2A52.000 lejjel keveseb- 
szempontból is könnyen ellen- bet, mint a Vitadulci. Azt mond- 
őrizhető, mint a kis csip-csup ják, a számok néha beszélnek. A 
üzemek. Az tizem minden egyes két szembeállított összeg való
munkását megvizsgálták a kit- bán beszél... .

A 'feltetelíifliieh
A Vitadulci kifliüzemmel is gyökeret vert Kolozsváron, csil- 

rendelkezik. A konkurensek kö- laga fölfelé ivei. A tagokat a 
zött egy csomó olyan pék is lelkesedés tüzeli. A vaskalapos 
akad, akinek sem iparengedélye, mesterek később még sajnálni 
sem egészségügyi jogosítványa, fogják, hogy nem léptek be ide- 
sem másféle pékségre jogosító jén a szövetkezetbe. Az időt 
igazolványa nincsen. Se egyenes azonban akkor kell megérteni, 
adót, se forgalmi adót nem fizet- amikor int felénk. Aki az idő hi- 
nek. Egészségi ellenőrzés persze V($ szabát nem érti meg, az 
szintén nincsen náluk. menthetetlenül keresztülesik a

Ilyen körülmények között él és rostán és irgalmatlanul összetö- 
dolgozik a „Vitadulci44 szövetke- rj magát, 
zet. A tagok számára most csi
nálják a kantint. A szövetkezet SZILAGYI ANDRÁS

A gróf nem jött vissza 
és mégis

Az alföldi mezővároska, Nagykároly közepén terül el a Károlyi, 
grófok kastélyának parkja. A népellenes rendszerek ideje alatt a 
város lakói számára zárva volt a grófi park. Magas vaskerítésén 
csak a madár repülhetett be, de ha valamelyik gyerek esetleg 
mégis feltornászta magát és a parkőrök elcsípték, súlyosan meg 
bírságolták.

. A város közelében semmi más térség, árnyas liget vagy kirán
duló hely .nincs és igy á lakosság őszinte örömmel vette tudomá
sul, mikor a demokratikus városvezetőség mindenki számára le
hetővé tette, hogy napi munkájának fáradsága után a park árnyas 
fái alatti padokon megpihenhetett.

Ezen a tavaszon a város lakói nagy megdöbbenéssel vettek tu
domásul, hogy a park kapui ismét zárva vannak és nem élvezhe
tik o.z árnyas utak, a zöldelő bokrok ázépségeit-

_  M, az — riadták egymásra a Károlyiak — talán visszatért 
a gróf?

Legalább is máskép nem tudták elképzelni ezt a meglepetést.
Nem! A gróf nem tért vissza és nem is fog, csak a gróf szere

pét a kastélyban elhelyezett állattenyésztési és traktorista iskola 
igazgatója, Major Emil vette át. aki — arra való hivatkozással, 
hogy a parkot látogató nép megrongálja a fákat — bezáratta a 
kapukat.

Ncm kétséges, hogy egyes felelőtlen elemek kárt teltek a 
bo1 anikuskertszerü park növényzetében és elismerjük azt is, hogy 
az állam tulajdonát képező parkot védeni kell a rombolók éOen. 
De ncm igy! Elég hosszúidéig tiltotta ki a grófi önkény a nép dol
gozó fiait, anyáit cs gyermekeit a város közepén elterülő hatalmas 
parkból. A felelőtlen elemek ellen néhány városi parkőr beállítá
sával meg lehet védeni a növényzetet. Lépjen sürgősen érintke
zésbe a város vezetősége az iskola igazgatójával és közös megbeszé
lés alapján keressék meg azt a — feltétlenül létező —.megoldást, hegy 
a parki,t is megvédjék és a város közönségét se tiltsák ki egyet
len nyári pihenő helyéről. ■>

Ezt a megbeszélést azonban lehetőleg még a tél beállta előtt 
lenne célszerű megtartani, hogy a nagykárolyi dolgozók — hit már 
a tavaszt mm is — de legauijo a nyarat a zöldben tölthessék.

(-tk.-)

VIL'AGOSSAgȚ’j
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Ptohirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton 80 lej. 
Allástkeresőknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 8 lej.

Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.

AD AS— VÉTEL
TORPEDÓ férfikerékpár, kitűnő 

állapotban, eladó. , Ciordas (Lehel)- 
utca 29., középső csengő. 2993 

FÉNYKÉPEZŐGÉPET, Tenax 
24x2 mm., magas áron veszek vagy 
Praktiflex-el cserélek. Cim a kiadó
ba1}- 3001

KOMBINÁLT szobabútor eladó. 
Cim a kiadóban. 3003

ELADÓ sürgősen szép, nagyon fi
nom anyagból, egy szobabútor, hely
szűke - miatt, olcsón. Petőfi 22., 
Baikaynál. Tkv.

ELADÓ két majdnem uj férfiöl
töny középtermetre, két öltönyre 
való ruhaszövet (egyik krémszínű), 
U] jégszekrény. Cim a kiadóban. 2985

HASZNÁLT borotvapengét • ve
szek és köszörülést felelősséggel vál 
lalok. Schwartz, Szécbenyi-tér 29. 
. 3025

GYERMEK feles kerékpár jó gu
mikkal, hosszú asztalok vendéglő 
vagy kantin részére eladók. Cim a 
kiadóban. Gr. 129

OLCSÓ gyermekoesi eladó. Molo
tov 34. festőműhelyben. 3054

RÖVID zongora^ akkordeort, író
gép, irodabútor eladó. Mailinovszki- 
tér 3. emelet. 3053'

REDŐNYÖS Íróasztal jőkarban 
eladó. Anton Pan-utca 4. 3049

SZÉP barna hálószobabntor és 
Neumann gyártmányú varrógép el
adó. Megtekinthető Vörös Hadsereg 
42. felső csengő, 14—17 óra között 

3227
ORION rádió modern 3+1 eladó. 

Molotov-utca 6. ajtó 9. 3228
mérleget, 5—10 kg.-ost, jókar- 

' — a kiadóban.
3ÖJ8 

vennék.
emelet 5 

Gr. 128 
kemény- 

Dézsma-utca 
3287

3247 
ház. Plo- 
Érdeklőd-.

3249 
eladnám

Rz íílaml Magyar Színház és az ínaml Magyar Opera
—■—— KÖZLEMÉNYEI |-----------------------------------

az Állami magyar színház műsora :
Május 14-én, szombaton este 8 órakor: KÜLÖNÖS HÁZASSÁG. Be

mutató. D-bérlet. _ ______
Május 15-én, vasárnap délután 4 órakor: EGNSZER MAJD IGY LESZ.» .

az Állami magyar opera műsora:
Május 15-én vasárnap este: SZOROCSINCI VÁSÁR. (D-bérlet.)
Május 17-énl kedden" este 8 órakor: CSODADOKTOR — EGY UKRÁN 

FALUBAN - MAROSSZÉKI HEGYEKBEN - ROMÁN RAPSZÓ
DIA.

3264

ÜZLETHELYISÉG asztalosmü- 
helynek alkalmas, kiadó. Kari Marx 
31.

ELADÓ kertes masszív 
pilor, 25. Sörgyár mellett, 
ni délután.

ELCSERÉLNÉM, vagy
'ermata melletti, szép helyen levő, 

2—3 részre osztható, rendezett há
zamat és egy parcellát, központban 
levő kisebb kertes házzal. Csere, 
vagy vétel esetén beköltözhető. Cí
meket a kiadóba „Különbözeiét fi
zetem" jeligére. 3270

KERTES családi ház sürgősen el
adó. Fogara-si-utca 12. Kerekdomb.

3260 
GYÜMÖLCSÖSKERTET kisebb 

házzal azonnal veszek. Címeket 
„Gyümölcsös" jeligére a kiadóba. —

3265
FIATALEMBER bútorozott vagy 

üres szobát keres. Orbán, Moților 
83. 3271
. VENNÉK 2 szoba, konyhás, kertes 

házat. Cim: Mócok-utja 141., ház
felügyelő. 3022
Állast keres

VARRÓNŐ perfekt munkát vál
lal, házhoz is megy. Buza-utca 15., 
ajtó 5. 3244

az Állami român opera műsora :
Vasárnap, május 15: TRAVIATA. Hja IosipoW vendégszereplésével.

MOZIK MŰSORA:
CAPITOL: A harmadik csapás:

Előadások: Fél 4, fél 6, fél 8, fél 
10 órakor.

MUNKÁS: A harmadik csapás. 
Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor.

VÖRÖS CSILLAG: Tengeri sasok. 
Előadások: 4, 6, 8 órakor.

POPULAR: Jan Rohac. Előadá
sok: 3, 5, 7, 9 órakor.

MAXIM GORKIJ: Jan Rohac. — 
Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 óra
kor.

UJ IDŐK: URSS Híradó 8. szám. 
Aurora Boreala. — Napsugaras 
ország. — Szovjet 9. szám. 
— Micky Matis. (Színes.) — „A 
boldogság dala."

URÁNIA: Tavaszi keringő. Elő
adások: 3, 5, 7, 9 órakor.

bán levőt vennék. Cim a

GYÉKÉNY kertibutort 
Cim: Brassai-utca 15., I. 
Délután 2—3 között.

ELADÓ nagyon olcsón 
fából készült félháló 
46.

EIFEL FORD, üzemképes, eladó, 
esetleg elcserélendő motorkerékpár
ral. Ágoston 10. 3283

NEUMANN süllyesztés varrógép 
alig használt, eladó.' Kossuth Lajos 
15- 3286

KAMGARN szürke férfiruha, ma
gastermetre, jóállapotban, két női 
kosztüm szürke, jóállapotban, feke
te uj állapotban, középtermetre és 
nyári női ruhák eladók. Paraului 
(Patak) 3., földszint jobbra. 3285 

KISFILMES, lehetőleg tükör
reflexes fényképezőgépet vennék. 
Sípos, Köztársaság (Majális) 13., I. 
emelet. ’ 3280

GYERMEKKOCSI, mély jókarban, 
eladó. Densusianu (Bajza)-utca 1. —

3277
JÓKARBAN levő mély gyermek

kocsi és sportkocsi eladó. Cim: For
duló-utca 4. szám, I. emelet. 3278

ELADÓ kétszemélyes, diófurniros 
rökamié. Holdvilág-utca 14. 3273

HÁLÓSZOBA, komplett, 12.000 
lejért sürgősen eladó. Pap-utca 45., 
hátul udvarban. 3275

SPORT gyermekkocsi,. gyermek
ágy, kombinált bútor, konyhaberen
dezés, eladó. Ciura 2. (Bejárat Má
jus 1-utcából.) 3272

MODERN kombinált szobabútor 
eladó. Május 1-utca 6., ajtó 2. 3276

RÖVID Hoffmann zongora eladó 
Baba Novac-tér 3. Farkas. 3231

SÜLLYESZTŐS Singer varrógép 
eladó. Unió-utca 12. sz., földszint 9. 

3233
ÉPÜLETDESZKA, gerenda (hasz

nált) és cserép olcsón eladó. Cím a 
kiadóban.

ELADÓ 
baldi-utca

ELADÓ 
kabát (nem kuli), 2x3 gépi perzsa
szőnyeg, villanypárna, viLlanyvasaló, 
négyrészes kosztoscsésze és négyré
szes spanyolfal. Kogalniceanu-ufca 
7., emelet. 2—4 között. 3230

ÍRÓASZTALOKAT, TIZEDES 
MÉRLEGEKET 500 kilóig veszünk. 
„Aprozar", Dózsa-utca 24 . 3258

JÓKARBAN levő gycrmokkcré,-- 
pár eladó. Szondy-utca 68. Tkv.

KIFOGÁSTALAN állapotban levő 
kereszthuros becsi konzertzongora 
eladó. Ugyanott egy csukott Sfu- 
debackcr luxus karosszéria eladó 
Mócok-ntia 44. Telefon: 20—29. 3282

FÉRFIFODRÁSZÜZLET berende- 
r.és eladó. Téglás-utca 65. 32.TÎ

RÁDIÓ, Siemens nagy szuper, pa- 
tefonos, rafirkarral, tüt nem kell 

' cserélni, kulturházba is megfelel, el- 
ndó. Gutenborg 32. T2M

FÚRÓGÉP, asztal! vmtilálor. kert! 
öntöző 12 m., villanyrczsó, pince- 
traverz, autóféder, eladó. Kálvin 35 

3245
JÁRÓKA és gyrrmckkád eladó. —- 

Sándorka. Honvéd ulen 28. 3239
SINGER női varrógép eladó. Pala 

08. 3243

3234 
fél hálóberendezés. Gari- 
9. Rákóczi-ncgyed. 3232 

meggypiros damentuch-

NŐI RUHÁK, kosztümök, cipők 
és gyermek kerékpár eladó. Petőfi- 
utca 64. Háromszor csengetni. 3242

KITŰNŐ állapotban levő varrógép 
eladó. Vidékiek természetben is fi
zethetik. Ugyanott egy fekete kétso
ros finom öltöny kisebb termetre el
adó. Molotov (Deák Ferenc)-utca 46, 
szabóüzlet. 3248

EGY konyhaberendezés eladó. — 
Bethlen-utca 21., asztalosmühely.

3251
MOTORKERÉKPÁRT, 250—350 

köbcentis BMW-t vennék. Ajánlato
kat cim és ármegjelöléssel „BMW" 
jeligére kiadóba. 3250

ELADÓ egyszerű szobabútor. Jó- 
kai-utca 4., I. 10. 3240

JÓKARBAN levő női kerékpár el
adó. Györgyfalvi-ut 123 . 3268

EGYSZERŰ festett háló sezlonnal, 
olcsón eladó. Rákóczi-ut 12. 3266

EGY fehér, mély gyermekkocsi
eladó. Eötvös-utca 34. szám.

NAȚIONAL kassza, rövid zongo
ra, Íróasztal, táskairógép, irógépasz- 
tai, 5x6 szmirnaszőnyeg, könyvszek
rény, szalongamitura, gyermekágy 
és egyebek eladók. Szabadság-tér 
14., I. 8. 3262

SZMOKING, középtermetre, el- 
’• adó. Németh szabónál, Szabadság-tér 

14. 3262
FÉRFI és női kerékpár, külföldi 

márka, sürgősen eladó. Szondy-utca 
68. Tkv.

KIFOGÁSTALAN férfikerékpár, 
teljes félszeressel, jutányosán eladó 
Galamb-utca 27. Marosi. Tkv.

VESZÜNK jókarban levő helio- 
gráfot és számológépet. „Instalații", 
Horea 65. 3252
’ ELADÓ jégszekrény, egyajtós, két 
nyugágy, kristálypohár, hatszemé
lyes, alpakka evőkészlet, hatszemé- ___  ___
lyes, két abíakstor, nagy perzsasző- leányt keresek azonnalra. Széchenvi

PERFEKT francia varrónőt ház
hoz pár napra keresek. Fogarasi- 
utca 12. Kerekdomb. 3260
KÜLÖNFÉLÉK-,

MENYASSZONYI koszorúk,' fáty
lak. ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEA-nál, Dózsa Gyórgv-u. 
22. Tkv.

LEVEGŐVÁLTOZÁSRA küldeném 
Kolozsvárról magas hegyvidékre, 
érettségiző leánykámat cserébe. Me- ___________  „„„ ______ *_
zey, Kolozsvár. Kari Marx 74 Tkv Nr. 34, Caietul de cursuri Nr. 299, 

HA JÓL akar borotválkozni, peh- 
géjét fenesse Scbwartznál. Széehenyi- 
tér 29 3025

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 
koszorúk kikölcsönzése. ,J>áhl!a’*. 
Hórea-ut 35, Tkv.

TRAFIKOMHOZ csendestórsat 
keresek, ki .megfelelő tőkével betár
sulna. Cim a kiadóban. . 3055

MEGVÉTELRE, vágj' bérbe keres
tetik egv nagy jégszekrény. Cim a 
kadóban. 3254

GYERMEKMÉRLEG bérbeadó. 
.Tókai-utca 9. szám. T. emelet, ajtó 
13. - '

GYERMEKE mosolyát pillanatké- 
t>'4<1wi örökíti meg Sárái fotó, Dó- 

.zsa 16 3265
KÉREM mogbizóimn*. liogv e’ nem 

fi'lott bizományi t.árgyaikat mielőbb 
vitessék el. .,Umcom““. Kossuth-utca. 
10. 3265

OLCSÓ női ruhaszövetet ha vásá
réin!. vngv s’övptni akar, keresse fel 
Péter kézKzövo takácsmühclyéL K'- 
nizd-u(ea 8 Óvár. ' 3274

25 LEJÉRT kénkoretet üveggel 
’-é^zife.k . T’nitns". Horea 35. ,.Ma- 
rmnwm" mellett. 3281

ELVESZETT -z Aeólárngyár— 
Rreiner Bála szövőgyár közötti ufón 
zsebóra, sárga ová’i« számlappal, be
csületes megtaláló 1000 lei intalom- 
ban részesül rz Arélámgvár kapusá
nál. .3279

Állast kaphat
IPARVÁLLALAT alkalmaz hosz- 

szabb gyakorlattal rendelkező, mér
legképes könyvelőt. Ajánlatokat a 
kiadóba „önálló munkaerő" jel
igére. 3050

GYERMEKSZERETÖ, becsületes 
bejárónőt felveszek 7—4-ig. Jelent
kezni délutáni órákban. Szondy-utca 
7- ■ Tkv

ÜGYES, főzni tudó mindenes
nyeg, barometer-Aneroid, csiszolt tér î„ II. emelet 10. 
tükrök. Érdeklődni Jókai 10., dél
után 4—6. . . 3246

EGY villanyfőzőkályhát keresek 
megvételre. Ugyanott eladó egy jó
állapotban levő gyermek vaságy. — 
Cim Slova hirlapirodában. Tkv.

DESZKAANYAG (hajópadló), üve
ges falak ajtóval, munkaasztalok, 
Íróasztal és egyéb faanyagok jóálla
potban olcsón eladók. Szappan-utca 

.. . Tkv.
AKKUMULÁTORTÖLTŐ, nagy

teljesítményű 220—110 váltóáramra, 
egy komplett kirakatróló és villamos 
mühelyberendezés eladó, 
utca 2.

RÁDIÓAMATŐRÖK
Tekercsek, 
stb. olcsón

Szappan-
Tkv. 

figyelem! 
transzformátorok, saszik, 
eladók. Szappan-utca 2.rT1—r
8 méhcsalád nagyegyleti 
és szollőprés. Értekezni

ELADÓ 
kaptárban 
lehet 1—3 óra köztöt Dacia-utca 11., 
földszint. Orbán. 3046

EGY n.j brokát selyempaplan el
adó. Szabadság-tér 6., a jtó. 5. 3058

MOTORKERÉKPÁR 0 98. 3301, 
eladó, vagy elcserélendő egy rádióval, 
vagy varrógéppel. Szabadság-tár 6.. 
ajtó 3. 3058

' GYERMEKKOCSI jó á’i'apotban 
eladó. Postakert-utca 6. II. empNt, 
10. ajtó. > Tkv.

BMV motorkerékpár, 350 köbcen
tis, príma gumikkal eladó.
Nagy Antal-utea 142.

ELADÓ egy üvfgvágó gyémánt. 
Cim a kiadóban. 3259

ELADÓ „Marabu" keltetőgép 180- 
a.s, tiz darab átvészelt tyuk beoltva, 
gyümölcsfa permetezőgép. .Tózsa Bé- 
hi-nt'-a 33. szám. 3257

RÁDTÓ .3 plusz 1 Philips, három
hullámos, eladó.

Budai
3229

Csertörő-utca 11.
3255 

levő gyeTnirkkcn'k- 
Hndó. Deportáltak-

3261
rózágy. <*gv vnsngv 

cziht tárgyak.

.TÓKÁRBAN
nccynrles.

útin. 93.
ELADÓ cer

sodronnyal, nrsze-zpr, 
nn<rv aktniíi-ka, fehér nőirnliíiszövet, 
liéb'T, néinof, magyar könyvek. Clo4- 
ca-ntea 6. T. emelet 4. 3648

■m

kom-

2987 
kom farion, 

belvárosban, 
rr ki- 

3056 
knr- 

„Be- 
3014 

i ház.

jól ige’

fNca-r »v_ t VI 5 c
T1LCSF,PÉLNÉM kétszobás, 

fortos. belvárosi lakásomat. oSy szo
ba. komfortos'''!. Címekéi a kiadóba 
. Kí".:t'<''V'.ncgtéri1és" ieligérc

VESZEK két.-zobás 
lvHc-i, c-nhidi háza! 
Címeket ,,K<'t.vn>bn.s“ 
aéóh.v

HÁROMSZOR \ komfortos 
te' házat keresek mogvótclrd. 
hírt ő/hi-tö" jeligére.

ELADÓ) rgyholda.», kortes 
gyiimiiîasi^Fcl külön telken, azonnal 
bek öl f őzbe tő. Ma ram n nt¥n hl i -n tea.

205. szám. 30-17
VENNÉK cgv vagy kétszobás, 

komfortos házat. Cim a kiadóban. 1

Az Állami Magyar Színház 
Mikszáth Kálmán születésének 100-ik évfordulója alkalmából 
május 14-én, szombaton este 8 órakor bemutatja 

a Mikszáth-regény alapján színpadra irt

Különös hásmsái
cimü 3 felvonásos társadalmi vígjátékot

Bevezető előadást mond át. Jancsó Elemér egyetemi tanár 
A színmű további előadásai: május 16-án, hétfőn és

május 18-án,szerdán este 8 órakor

Elveszett okmányok
Pierderi de ocíe

Az alább felsorolt személyi okmányok elveszlek és azokat 
tulajdonosául semmisnek nyilvánítják:

8. HOFFMANN Alexandru, Str. 
Hidelve Nr. 14, Fișa Nr. 2 din Car
tea de Imobil, eliberată de Miliția 
Cluj.

9. CZENK Victor, Str. Giordano 
Bruno Nr. 6, Fișa Nr. 2. din Cartea 
de Imobil eliberată de MDiția Cluj.

10. FÜLÖP Hermán.. Str. Filimon 
Sârbu Nr. 13, Permis de port
arma Nr. 66.688 din anul 1949, eli
berat de Miliția Cluj.

11. DÁVID Rozália, Str. Popa Ha . 
riu Nr. 26, Buletinul de înscriere la 
Bir. Pop. fără număr din anul 1945, 
eliberat de Miliția Cluj.

Urmatoarele acte personale an 
fost pierdute și posesorii lor le dec
lară nule de drept in mâinile oricui 
s‘ar afla:

1. CRISTEA Elena, domiciliată in
comuna Mociu, jud. Cluj, Cartela 
de alimente tip. C. Nr. 1,219.667, eli
berata pe trimestrul Ianuarie-Martie 
1949 de Primăria comunei Mociu, 
jud. Cluj. 3253

2. DOBROTA Ionel, Str. Traian

din anul 1946, eliberat de Facultatea 
de Chimie' a Universității Victor 
Babeș din Cluj.

3. LUPSA Ovidiu, Str. Gh. Ba- 
rițiu Nr. 25, Buletinul de înscriere 
la Bir. Pop. Nr. 31.391 din anul 
1947, eliberat de Miliția Cluj.

4. MIU Nicolae, MIU Elena și MIU 
Nicolae, Str. Fierului Nr. 44, Fișa 
Nr. 2 din Cartea de Imobil, elibe
rată de Miliția Cluj.

5. CARJA; Antuza, Str. Horea Nr. 
92, Buletin de înscriere la Bir. Pop. 
Nr. 12.786 din anul 1948, eliberat de 
Miliția Cluj.

6. WERZBERGER Ignat, Str. Tra- 
• 3237 ian Nr-. 37, Buletinul de înscriere la

’cp N-. 41.214 din anul 1947, 
eliberat de Miliția Cluj.

7. KOVÁCS Ștefan, Str. Marat 
Nr. 10, Fisa Nr. 2. si Cartea de 
Imobil aparținând lui Varga Iuliu, 
eliberate de Miliția Cluj.

Rahovei 240.

Poloskák, le^yefc,molyok
és az ossz.es rouarob rögtön e'pusztulnak

A n a 1 c i tí- Ni ír © x a n
Sucbbogâr, nio’yok, 
letvek, bolha ellen 

por formában

MAGAZINUL

használata után

Viszonteladásra is 
kapható I

DE STAT
Cluj, Molotov 25.

Poloskái?, legyek, 
molyok ellen 

folyadék formában

„FI ER U L"

ÉPÍTKEZÉSI ANYAGOKAT
GömbrndakaL gömbfákat, csöveket stb. 
Botonkovorőkot, olokiromotorr kát, emelőket, 
(bobokat), irollikat, vagonettokot, taligákat stb. 

vásárol
az ^lníreprinderea de Consirucísí 9“

Kolozsvár, Szabadság-íér 32.
Zárt ajánlatokat a vállalat beszerzés'. osztályához ell beadni naponkénti—14 óra között 

1549 május 25 iy
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